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Vorbemerkung

Um einen uber die Ergebnisse der Gesamtanalyse hinaus-

gehenden Informationsgewinn zu erzielen, wurden die

befragten Manner und Frauen aufgrund ihrer Einstellungen
zum Thema "Familienplanung" zu Typen zusammengefa8t.

Eine Darstellung dieser Typen findet sich in dem vor-

liegenden Berichtsband, der von einem Tabellenband er-

ganzt wird. Es empfiehlt sich, bei der Lekture dieser
Analyse auch den Tabellenband zur Hand zu haben, da auf
das dort enthaltene Zahlenmaterial standig Bezug ge-
nommen wird.
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TEIL I: TYPOLOGIE DER MANNER

Kurze Einzeldarstellung der 6 Haupttypen

Der extrem-progressiv Motivierte

- 13 % der Grundgesamtheit -

Dieser Typ ist im groBen und Hanzen der junge, ledige
GroBstadter aus der Oberschicnt mit guter Schulbildung
und sehr losem Kontakt zur Kirche.

Die Typzugeharigen zeigen zu allen angesprochenen Pro-
blemen dieser Umfrage die progressivsten Reaktionen
und die gr88te Bereitschaft, uberkommene Traditionen
durch wesentlich freizugigere Regelungen zu ersetzen.

Die Emanzipationsbestrebungen der Frau werden weit-

gehend unterstutzt und die eheliche Gemeinschaft als

pers6nliches Problem der Partner gesehen, das keiner

gesetzlichen Regelung bedarf.

Die sexuelle Moral in unserer Gesellschaft empfindet
dieser Typ als durchaus akzeptabel und befurwortet von

der ehelichen Bindung unabhangige Geschlechtsbeziehun-
gen.

Die Geburtenplanung wird als auBerst notwendig empfunden,
wobei der Gedanke, da8 ungewunschte Kinder schlechteren
Startbedingungen unterworfen sind, eine wichtige Rolle
spielt.

Bevorzugtes Verhutungsmittel dieses Typs ist die Anti-

Baby-Pille, uber deren Wirkung, beachtenswerte Einnahme-
regeln und Beschaffungsm8glichkeiten besonders gute
Kenntnisse festgestellt wurden.

Im Polaritatenprofil wurde die Pille sehr positiv beur-

teilt, auch befurwortet die Mehrheit der Typzugeh6rigen
die Abgabe dieses Verhutungsmittels an jedermann, unab-

hangig von Alter, Geschlecht und Familienstand.

1
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Die Einstellung zur Schwangerschaftsunterbrechung ist im

Vergleich zu den ubrigen Typen bei weitem am positivsten.
67 % halten es fur richtig, wenn der § 218 ersatzlos ge-
strichen wird, 20 % befurworten die Fristenl5sung und nur

13 % sprechen sich fur restriktivere L6sungen aus.

Der sehr modern Denkende

- 19 % der Grundgesamtheit -

Aus den demographischen Angaben laBt sich als Besonder-
heit eine uberdurchschnittlich gate Schulbildung nach-
weisen - auf Kosten der Volksschule ist der Mittelschul-
abschluB weit uberrepr3sentiert.

Allen Untersuchungsbereichen steht dieser Typ sehr auf-

geschlossen gegenuber. Dies auBert sich sowohl in einer

weitgehenden Anerkennung der Frau als gleichwertigen Part-
ner in Familie und Beruf wie in der Abkehr von tradierten
sexuellen Moralvorstellungen und einer uneingeschrankten
Befurwortung der Geburtenplanung.

Insgesamt folgt dieser Typ den von Typ 1 geauBerten An-
sichten, jedoch in weniger extremen Auspragungsgraden.
M6glicherweise wirkt hier beeinflussend, daB Typ 2 durch-
schnittlich alter ist als Typ 1 und daher der "jugend-
liche Oberschwang" haufiger an der Realitat korrigiert ist.
Die Einstellungen sind entsprechend gemaBigter.

Diese gemildert liberale Haltung zeigt sich auch besonders
deutlich in den Stellungnahmen zur Schwangerschaftsun-
terbrechung. Nur 2 % halten es fur richtig, wenn sie
durch ersatzlose Streichung des § 218 freigegeben wird,
aber 65 % befurworten die Fristenlasung und 27 % die In-

dikationslasung.
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Der konservativ Gepragte mit aufgeschlossener Haltung
gegenuber modernem Gedankengut

- 18 % der Grundgesamtheit -

Die demographischen Daten weisen in diesem Typ einen
besonders groBen Anteil Unterschichtszugeh6riger aus.

Zwei Drittel der Typzugeh6rigen haben die Volksschule
besucht und eine abgeschlossene Lehre hinter sich. Die
ubrigen Angaben verhalten sich dem Gesamtdurchschnitt
entsprechend.

Die Befragungsergebnisse zu diesem Typ vermitteln den

Eindruck, da8 er zwar bereit ist, sich mit den momenta-
nen Trends in Richtung auf eine freizugigere Diskussion
und Behandlung von sexuellen Problemen auseinanderzu-
setzen, aber so weitgehend konservativ gepragt und un-

aufgeklart ist, daB seine AuBerungen insgesamt doch
uberdurchschnittlich negativ ausfallen.

So finden einerseits Statements starke Befurwortung, die

traditionsgebundene Gedanken auBern, wie z.B. die For-

derung, Gehurtenplanung solle nur von verheirateten Frauen

durchgefuhrt werden, andererseits unterstutzt ein sehr
groBer Prozentsatz progressive Bestrebungen, wie den
Vorschlag, die Vergabe von Verhutungsmitteln an Jugend-
liche zu erleichtern und ihnen speziell auch die Pille
zuganglich zu machen. Die grundsatzliche Einstellung
gegenuber der Geburtenplanung weist negative Tendenzen
auf, was wohl auf mangelnde Aufklarung zuruckzufuhren ist.
So zeigt sich beim Themenkreis "Pille", daB dieses Ver-

hutungsmittel relativ haufig verwendet wird und die Typ-
zugeh6rigen seiner uneingeschrankten Vergabe sehr positiv
gegenuberstehen, aber andererseits kaum uber ihre Wir-

kung informiert sind (26 %: macht die Samenzelle des Mannes

unbeweglich) und im Vergleich zu den ubrigen Typen bei

Zeichnung des Polaritatenprofils keine deutlich positive
oder negative Position beziehen.

I
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Die unausgeglichene Haltung macht sich auch darin bemerk-

bar, daB sich spontan 16 % ablehnend zur Geburtenplanung,
aber nur 3 % ablehnend zur Schwangerschaftsunterbrechung
auBern. Die Stellungnahmen zu den Gesetzesvorlagen zur

Reform des § 218 halten sich bei sehr breiter Streuung
uberwiegend im Bereich der liberalen L6sungen.

23 % befurworten die Freigabe der Schwangerschaftsunter-
brechung, 32 % bevorzugen die Fristenl6sung und je 18 %
die uneingeschrankte und die eingeschrankte Indikations-

16sung.

Der Wunsch nach besserer Information uber sexuelle Fragen,
die wohl zu einer insgesamt positiveren Einstellung fuhren

wurde, kommt besonders deutlich ·darin zum Ausdruck, daB
dieser Typ am haufigsten das Statement befurwortet, in dem

genugend Beratungsstellen fur Familienfragen gefordert
werden.

Der modern Eingestellte mit festen moralischen Wertvor-

stellungen

- 28 % der Grundgesamtheit -

Dieser gr68te Typ der vorliegenden Typologie rekrutiert
sich uberdurchschnittlich haufig aus der Mittelschicht.

Er hat feste moralische Wertbegriffe und legt strenge
MaBstabe an die zu beurteilenden Fragen zur sexuellen
Moral, ohne dabei aber in Klischeevorstellungen zu ver-

fallen und z.B. gleichgeschlechtliche Beziehungen und
Onanie undifferenziert zu verurteilen.

So m6chte er vor allem die traditionellen Vorstellungen
uber die eheliche Treue gewahrt sehen und halt es nicht
fur richtig, voreheliche Beziehungen durch die Erleichte-

rung der Vergabe von Verhutungsmitteln bei den Jugend-
lichen zu fardern. Geschlechtliche Beziehungen auBerhalb
der Ehe werden nur unterstutzt, wenn sich die Partner
schon uber eine spatere feste Bindung einig sind.

I
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Konzessionen an eine freizugigere Sexmoral werden dem-
nach nur in NuBersten Fallen gemacht. Dies heist aber
nicht, daB dieser Typ gegenuber der Geburtenplanung
grundsatzlich eine negative Haltung einnimmt. Sobald
Geschlechtsbeziehungen eingegangen werden, halt er im

Gegenteil die Empfangnisverhutung fur unumganglich und
weist besonders darauf hin, daB Eltern, die alle Kinder

geplant haben, diesen Kindern eine besonders gute Er-

ziehung und Ausbildung zukommen lassen kdnnen.

Die moralischen Wertvorstellungen dieses Typs, verbunden
mit einer ausreichenden Aufklarung uber sexuelle Probleme,
machen es verstandlich, daB die snontane Reaktion auf
die Frage zur Grundhaltung gegenuber der Schwangerschafts-
unterbrechung sich in Zuruckhaltung auBert, indem 92 %

angeben, nur nach Kenntnisnahme der konkreten Situation
von Fall zu Fall uber dieses Problem entscheiden zu k6n-
nen. Wesentlich differenzierter sind dann die Stellung-
nahmen zu den m6glichen Neufassungen des § 218. 54 % be-
furworten die Indikationslasung, 28 % die eingeschrankte
Indikationslasung und 10 % die Fristenl5sung.

Der streng konservative Befurworter restriktiver Vor-
schriften

- 10 % der Grundgesamtheit -

Bei diesem 5. Typ findet sich eine Demographie, die das

Gegenbild zum ersten Typ darstellt - den alteren, verhei-

rateten Dorfbewohner der Unterschicht mit sehr enger
kirchlicher Bindung.

In seinen AuBerungen zur sexuellen Moral und zu den

Gleichberechtigungsbestrebungen der Frau erweist er sich
als unubertroffen konservativ und unaufgeklart.

So meinen etwa Dreiviertel, heute ein "erschreckendes Ab-
sinken der sexuellen Moral" feststellen zu k6nnen, ein

gleich groBer Prozentsatz halt es auch als zukunftige
Entwicklung fur falsch, wenn eine verheiratete Frau gleich-
zeitig einen Beruf ausubt.

1
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Die Geburtenplanung wird zwar grundsatzlich befurwortet,
doch meint die Mehrheit der Typzugeh6rigen, sie solle
erst praktiziert werden, wenn die gewunschte Kinderzahl
erreicht ist.

Als selbst angewandte Verhutung wurde am haufigsten der
Coitus interruptus genannt. Die Anti-Baby-Pille wird re-

lativ negativ beurteilt und der Wunsch geauBert, die Ver-
gabe auf einen maglichst kleinen Personenkreis zu be-
schranken.

Es fragt sich, inwieweit diese Urteile der eigenen Oberzeu-

gung der Typenzugeh6rigen entsprechen und inwieweit sie

von dritter, als Autoritat empfundener Seite vorgegeben
wurden. Eine gewisse Unsicherheit in der eigenen Meinungs-
bildung kommt zumindest darin zum Ausdruck, da8 40 % der

Typzugeharigen (gegenuber 7 % im Gesamtdurchschnitt) Vor-
schriften der Kirche zur Geburtenplanung begruBen. 45 %
wunschen sich entsprechende gesetzliche Anordnungen (Ge-
samtdurchschnitt 30 %) ,und wiederum 40 % (Gesamtdurch-
schnitt 20 %) wollen nicht auf die Regelung allgemeiner
sexueller Probleme durch Gesetz verzichten, lehnen damit
also die Eigenverantwortlichkeit in sexuellen Dingen ab.

I

Es verwundert nicht, daB die Einstellung zur Schwangerschafts-
unterbrechung sehr restriktiv ausfallt. 5% wurden den

§ 218 unverandert beibehalten, 55 % entschieden sich fur
die eingeschrankte Indikationsl6sung, 27 % fur die Indi-

kationsl5sung und 7 % fur die Fristenl6sung.

Der ablehnend Reagierende mit extrem negativer Ein-

stellung zur Geburtenplanung

- 10 % der Grundgesamtheit -

Die demographischen Angaben zeigen einige Ahnlichkeit mit
der Demographie des 5. Typs. Hier entsteht schwerpunkt-
artig das Bild eines alteren Klein- oder Mittelstadt-

16
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bewohners der Unterschicht, der einen Volksschulab-
schluB ohne Lehre nachweisen kann und in engem Kontakt

zur Kirche steht.

Alle in dieser Untersuchung angesprochenen Neuorien-
tierungen der sexuellen Moralvorstellungen werden von

diesem Typ weitgehend abgelehnt.

Vor diesem Hintergrund eines an herk6mmlichen Sexual-
verhaltensnormen ausgerichteten Gedankenguts distan-
zieren sich diese Befragten im Typenvergleich am stark-
sten von der Geburtenplanung. Knapp ein Drittel spricht
sich grundsatzlich gegen eine Geburtenplanung aus,und
ein gleich hoher Prozentsatz derer, die sich noch Kinder

wunschen, gibt an, diese Kinder. nicht planen zu wollen.

Als selbst angewandte Verhutung wird von diesem Typ am

haufigsten die sexuelle Enthaltsamkeit genannt. Ent-

sprechend fallt auch das Urteil Uber die Anti-Baby-Pille
im Typenvergleich am schlechtesten aus. Nicht zuletzt
AuBert sich die ablehnende Haltung gegenuber den ange-
sprochenen Themen in besonders hohen Antwortverweige-
rungsquoten.

Die Ablehnung der Schwangerschaftsunterbrechung erfolgt
in entsprechend krasser Form. Die Polaritatenprofile der
abtreibenden Frau und des abtreibenden Arztes fallen mit
Abstand am negativsten aus,und am wunschenswertesten er-

scheinen diesem Typ als gesetzliche Regelung der Schwanger-
schaftsunterbrechung zu 45 % die unveranderte Beibehal-

tung des § 218, zu 17 % bzw. 19 % die eingeschrankte bzw.

uneingeschrankte Indikationslasung und zu 12 % die Fri-

stenl6sung.

1
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Vergleichende Gesamtdarstellung der 6 Haupttypen

Zur Demographie

Die demographischen Daten wurden in dem Typologieprogramm
als passive Variable verarbeitet. Sie hatten daher keinen
EinfluB auf den Ablauf der Typenbildung, sondern wurden
nur zur Beschreibung der einzelnen Typen herangezogen. So
laBt sich nachweisen, daB bestimmte Einstellungen zu Fra-

gen der Familienplanung typisch sind fur bestimmte demo-

graphische Strukturen.

Wie aus den Tabellen la und lb ersichtlich, heben sich die
als Typ 1 zusammengefaBten Manner dadurch vom Gesamtdurch-
schnitt ab,
- daB fast die HNlfte von ihnen aus Stadten mit mindestens

100.000 Einwohnern kommt,
- da8 55 % junger als 30 Jahre sind - besonders die Alters-

klasse zwischen 23 und 29 Jahren ist stark uberdurch-
schnittlich besetzt -,

- da8 die soziale Oberschicht auf Kosten der Unterschicht
weit uberreprasentiert ist,

- daB Dreiviertel dieses Typs selten oder nie einen Got-
tesdienst aufsuchen und sich demnach offensichtlich
kaum an kirchliche Traditionen gebunden fuhlen.

Die geringe Verheiratetenquote wird wohl durch den hohen
Anteil junger Manner bedingt sein.

Die Typen 21 3 und 4 weichen weder bezuglich der Wohnort-

grdBe noch in der altersmaBigen Verteilung auffallig von

den Gesamtdurchschnittswerten ab. Es lassen sich aller-
dings Unterschiede in der Sozialschichtung, der Schulbil-

dung und der Haufigkeit des Kirchganges feststellen.

Im 2. Typ sind Oberschicht-Zugeh6rige etwas haufiger ver-
treten. Dies bringt mit sich, daB der VolksschulabschluB
zugunsten des Mittelschulabschlusses deutlich unterrepra-
sentiert ist. Dagegen rekrutiert sich der 4. Typ bei
durchschnittlicher Schulbildung starker aus der Mittel-
schicht, w8hrend im 3. Typ Unterschichtszugeharige be-
sonders haufig sind und zwei Drittel Volksschule mit ab-

geschlossener Lehre nachweisen kannen.

1
2

21
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Die kirchliche Bindung ist bei den Zugeharigen des 3. Typs
am schwachsten und bei dem 4. Typ relativ am starksten.
Dort liegt die Haufigkeit des Kirchganges etwas uber
dem Gesamtdurchschnitt.

Die Typen 5 und 6 bilden in ihrer demographischen Struk-
tur den Gegenpol zum Typ 1, heben sich aber auch gegen-
einander deutlich ab.

Der 5. Typ weist einen besonders hohen Anteil von Dorf-
bewohnern aus, wahrend im 6. Typ die Stadte mit 2.000
bis 100.000 Einwohnern uberreprasentiert sind. In beiden
Typen sind die Jahrgange unter 30 Jahren weniger ver-

treten, dabei umfaBt der 5. Typ .jeweils gut 40 % Befragte
zwischen 30 und 39 Jahren sowie 40 und 50 Jahren, wahrend

Typ 6 knapp 30 % 30- bis 39-jahrige und 45 % 40- bis
50-jahrige enthalt.

Auff llig ist der hohe Anteil von M3nnern, die Familien
mit mehr als 2 Kindern haben. Es sind in jedem dieser
Zwei Typen 21 %, dabei dominieren aber im Typ 5 Befragte
mit 3 Kindern, w5hrend im Typ 6 4 und mehr Kinder be-
sonders haufig genannt werden.

Die Unterschicht ist in beiden Typen uberreprasentiert.
So geh6ren 30 % des 5. Typs dieser Schicht an, w hrend es

im 6. Typ noch 6 % mehr sind. Dementsprechend haben 20% des
5. Typs nur VolksschulabschluB ohne Lehre, im Typ 6 sind
es 4 % mehr.

Vergleicht man die Verteilung uber die sozialen Schichten
in den Typen 3 und 6, so lassen sich jeweils die gleichen
Prozentsatze feststellen. Ein Blick auf die Verteilung
uber die Schulbildungsgruppen zeigt weiter, daB jeweils
80 % einen VolksschulabschluB nachweisen kdnnen. Die Typ-
3-Zugeharigen haben aber wesentlich haufiger eine abge-
schlossene Lehre hinter sich und stehen somit wohl auf
einer etwas h6heren Bildungsstufe.

Die Haufigkeit des Kirchgangs liegt in beiden Typen weit
uber dem Durchschnitt. Rund 50 % der Typ-5-Zugeh6rigen
besuchen mindestens einmal im Monat einen Gottesdienst,
bei Typ 6 sind es 10 % weniger.

I
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Vorstellungen uber die ideale Familie heute und in
der Zukunft

Wie aus Tabelle 2 ersichtlich, wird die ideale Form des
Zusammenlebens von den Typen 2 bis 6 zu uber 90 % in der
traditionellen Ehe gesehen, deren Grundung vor dem Stan-
desamt erfolgt. Das Leben in "wilder Ehe" oder gar in
einem kommuneartigen Familienverband findet fast v611ige
Ablehnung. Demgegenuber erweist sich der Typ 1 als aus-

gesprochen progressiv, denn nur 60 % halten eine auf der
Trauung basierende Ehe fur ideal. Weitere 30 % befur-
worten zwar ein Zusammenleben in der herk6mmlichen Form,
wurden aber auf jede gesetzliche EinfluBnahme auf ihre

Ehe verzichten. In einer v6lligen Losl6sung von den heu-

tigen Gepflogenheiten sehen die restlichen 10 % ihr

Ideal, indem sie dem Kommuneleben den Vorzug geben.

In der naheren Beschreibung der fur Gegenwart und Zukunft
als ideal vorgestellten Familie erweist sich der Typ 1
wtederum als ausgesprochen unkonventionell. Auch zwischen

den ubrigen Typen lassen sich jetzt merkbare Einstellungs-
unterschiede feststellen, die sich allerdings in einem
wesentlich konservativeren Rahmen halten.

Tabelle 3 sowie erganzend dazu die Tabellen 4 bis 7 und

9 bis 12 machen deutlich, daB man sich von der Zukunft

eine Familie mit weniger Kindern in einer gr6Beren Woh-

nung erwartet, bei der die Frau haufiger berufstatig ist
und der Mann sich weitergehend an der Hausarbeit und der

Erziehung der Kinder beteiligt.

Bei den Vorstellungen uber die ideale Kinderzahl stimmen
die Typen 2 bis 6 weitgehend uberein. Etwa 90 % sprechen
sich fur mehr als 1 Kind im heutigen Zeitpunkt aus,und fur

die Zukunft werden Familien mit mehreren Kindern von gut
80 % dieser Typzugeh6rigen idealisiert. Der Typ 1 weicht
insofern von diesen Angaben ab, als nur 80 % der idealen
Familie von heute 2 oder mehr Kinder zusprechen. Der Zu-
kunftswert liegt noch um 5 % niedriger.
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Den Wunsch nach einer Wohnung mit mindestens 5 Zimmern
3uBern fur Gegenwart und Zukunft jeweils 45 % der Typ 1-

Zugeharigen. Im Gegensatz dazu idealisieren 55 % der

Typen 5 und 6 schon fur die heutige Zeit eine groBe Woh-

nung, fur die Zukunft wunschen sich sogar 60 % mehr als
4 Zimmer. Beeinflussend wirkt hierbei sicher, daB ein be-
sonders groBer Teil der Typ 5-und 6-Zugeh6rigen mehr als
2 Kinder hat, so daB der eigene Wunsch nach einer gro8zu-
gigen Wohnung wohl auch verstarkt der Idealfamilie unter-

stellt wird. Die Typen 2 bis 4 auBern sich etwa dem Ge-
samtdurchschnitt entsprechend.

Die Sonderstellung, die der 1. Typ gegenuber Fragen der

"Familienorganisation" einnimmt, kommt bei den Fragen,

ob die Frau berufstatig sein soll und

ob der Mann im Haushalt mithelfen soll,

besonders deutlich zum Ausdruck.

Nur etwa ein Drittel des 1. Typs spricht sich gegen die

Berufstatigkeit der Frau aus, und nur ein Viertel m6chte
den Mann von jeglicher Hausarbeit befreit sehen.

Es folgt mit groBem Abstand der 2. Typ, dessen die gegen-
wartige Situation betreffenden Vorjtellungen besonders
fortschrittlich sind, wahrend die Zukunftserwartungen im
durchschnittlichen Rahmen liegen.

Die Angaben des 4. Typs entsprechen etwa dem Gesamtdurch-

schnitt,und der 6. Typ au8ert sich vor allem fur die Ge-

genwart schon merklich traditionsgebundener. Die konser-
vativsten Vorstellungen haben der 3. und der 5. Typ, bei
denen die Wunsche an die Zukunft sogar noch weniger pro-
gressiv sind als die im Gesamtdurchschnitt geauBerten
Gegenwartsideale. Ober 70 % halten es fur ideal, wenn die
Frau auch in Zukunft ausschlieBlich im. Haushalt beschaf-

tigt ist,und fast 70 % wollen den Mann von jeder Mithilfe
bei der Hausarbeit ausschlieBen.

1
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Die Kindererziehung wird schon fur die Gegenwart von mehr
als 80 % der Befragten als Gemeinschaftsaufgabe von Mann
und Frau dargestellt und fur die Familie der Zukunft noch
etwas haufiger idealisiert. Besonders oft findet sich die-
se Einstellung im Typ 1 (90 % fur die Gegenwart),wahrend
sie am wenigsten vom 3. Typ vertreten wird (77 % fur die
Gegenwart).

Den hier sichtbar gewordenen Einstellungen entspricht, daB
auf die offen gestellte Frage, was sich wohl an der Situa-
tion der Familie in Zukunft andern werde (siehe Tabelle 8),
70 % des Typs 1, aber nur gut 50 % der ubrigen Befragten
verschiedene Anderungsmaglichkeiten nannten. Sehr haufig
wurden dabei eine geringere Kinderzahl und die verstarkte

Berufstatigkeit der Frau erwahnt.

Grundeinstellung zu Fragen aus dem sexuellen Bereich

Zur sexuellen Moral

Die Tabellen 13 bis 16 zeigen, daB die Meinungen uber
Sexualfragen bei den einzelnen Typen weit auseinandergehen.
Dabei erweisen sich die Typen 1 und 2 als am aufgeschlos-
sensten, wahrend der 5. und 6. Typ die negativste Grund-

haltung erkennen lassen.

Aus Tabelle 13 ergibt sich, daB 40 % der Befragten meinen,
ein "erschreckendes Absinken der sexuellen Moral" in unse-

rer Gesellschaft feststellen zu kannen. 13 % begrunden
dies mit den heute gegebenen M6glichkeiten der Geburten-

planung, die ihrer Meinung nach eine Gefahr fur die Sitt-
lichkeit darstellen. Noch haufiger wird jedoch die Ansicht
vertreten, daB die sexuelle Moral von Sex-Shops und porno-
graphischen Schriften untergraben werde.

Nur 15 % der Typ 1-Zugehdrigen, aber ein Viertel des
2. Typs und 40 1 des Typs 4 unterstellen eine sinkende Mo-
ral. Von allen 3 Typen wird dabei ein Zusammenhang mit den
M6glichkeiten der Geburtenplanung kaum gesehen, jedoch
kritisieren je 10 % der Typen 1 und 2 und gut 20 % des
Typs 4 das affentliche Angebot von Sex-Artikeln und Porno-
graphie.

1
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Der 3. Typ start sich an der heutigen Moral noch etwas

mehr als der 4. Typ. Gut 15 % weisen dabei auf einen ne-

gativen EinfluB der Geburtenplanungsm8glichkeiten hin,
und ein Drittel sieht in den Sex-Shops ein gefahrliches
Obel. Es fallt aber auf, daB trotz der relativ negativen
Einstellung ein straffreier Verkauf pornographischer
Schriften nur von 20 % dieses Typs abgelehnt wird, wahrend
der Gesamtdurchschnitt bei 28 % liegt.

Von den Typen 5 und 6 wird zu uber 50 % eine sinkende
sexuelle Moral konstatiert. Mit 72 % zustimmenden AuBerun-
gen liegt Typ 5 weit an der Spitze der negativ Eingestell-
ten. Je ein Drittel dieser Typen kritisiert die Geburten-

planungsmaglichkeiten als sittliche Gefahren. Sex-Artikel
und -Schriften werden aber - vor allem vom Typ 5 - noch
wesentlich heftiger angegriffen.

Die Befragten scheinen nur zu einem geringen Teil der An-
sicht zu sein, daB die Gef hrdung von Sitte und Moral
durch gesetzliche Regelungen beseitigt werden k6nnte. 40 %
stellen zwar eine sinkende Moral fest, aber nur 20 % be-
furworten durchgreifende MaBnahmen des Gesetzgebers. Es
l Bt sich allerdings feststellen, daB mit zunehmender Kri-
tik an der heutigen Moral auch der Ruf nach gesetzlichen
Vorschriften steigt. So kritisieren 15 % der Typ 1-Zuge-
h8rigen die Moral,und 5 % befurworten gesetzliche-MaBnah-
men. Entsprechend stellen 72 % des 5. Typs ein Absinken
der Moral fest,und 39 % sprechen sich gegen ein "laisser
faire" aus.

Gesetzliche Bestimmungen uber die Zulassigkeit der ver-

schiedenen Geburtenplanungsm6glichkeiten wurden in gras-
serem Umfang anerkannt werden als allgemeine Sexualge-
setze. Es erstauntdabei, daB sich in dem relativ negativ
eingestellten 6. Typ nur 20 % finden, die gesetzliche
MaBnahmen begruBen. Dagegen wurden sich 25 bis 30 % der
wesentlich aufgeschlossener denkenden Typen 1 bis 4 Vor-
schriften uber die Durchfuhrung der Geburtenplanung ma-

chen lassen. Der 5. Typ reagiert erwartungesgemaB mit der
gr68ten Befurwortung gesetzlicher Regelungen, 45 % warden
dem Gesetzgeber die Entscheidung uberlassen.

I
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Die Typ-5-Zugeh6rigen wAren auch mit Abstand am h ufig-
sten bereit, Vorschriften der Kirche uber diese Fragen
zu akzeptieren. Wie aus Tabelle lb ersichtlich, ist die
an der liaufigkeit des Kirchgangs gemessene kirchliche

Bindung bei den Typen 5 und 6 am starksten. Entsprechend
wurden sich etwa 2 % der Typen 1 bis 4,8 % des Typs 6
und sogar 40 % des 5. Typs die Geburtenplanungsm6glich-
keiten durch die Kirche vorschreiben lassen.

Einstellung zu vor- und au8erehelichen Beziehungen

Aus den in Tabelle 14 zusammengefa8ten Statements laBt
sich die Grundeinstellung der Befragten zu vor- und
auBerehelichen Beziehungen ablesen.

Die Oberlegung, daB die Geburtenplanung grundsatzlich
eine freiere Gestaltung der Beziehungen erm5glicht (3 Hl
findet relativ geringe Zustimmung (Gesamtdurchschnitt
56 %). Dagegen befurworten knapp Dreiviertel der Be-

fragten den auf vorehelichen Verkehr bezogenen Aspekt,
daB die Beziehungen freier werden, weil es dank der Ge-

burtenplanung nicht mehr zu "MuB-Ehen" zu kommen braucht

(3G).

Der auch aus dieser Oberlegung zu ziehenden Folgerung,
den Bezug von Verhutungsmitteln fur Jugendliche zu er-

leichtern, um ihnen eine freiere sexuelle Entwicklung
zu erm6glichen (34,3), stimmen noch etwa 60 % der Be-

fragten zu. Dabei lehnt der 5. Typ, der sich durch
seine Stellungnahmen zu den Statements der 13. Tabelle
als starkster Kritiker der bestehenden Moral erwiesen

hat, diese M6glichkeit am entschiedensten ab, wahrend die

Statements ansonsten mit steigender Typnummer auf zu-

nehmende Ablehnung stieBen.

Die grundsatzliche Forderung, Geschlechtsbeziehungen nur

zwischen Ehepartnern zuzulassen (75 N), wird von 67 %
der Befragten abgelehnt. Ein etwa gleicher Prozentsatz

spricht sich uber die Statements 75 I und 75 A fur den
vorehelichen Geschlechtsverkehr aus. Die typenbezogene
Darstellung zeigt, daB die h6chsten Zustimmungsquoten
von 90 bzw. 75 % von den Typen 1 und 2 kommen, die ge-
ringsten mit gut 35 und etwa 30 % von den Typen 6 und 5.

I
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77 % des 4. Tys lehnen zwar bei Statement 75 N ab, den
Geschlechtsver ehr nur Ehepartnern zu gestatten, jedoch
akzeptieren nur 65 % die uber die Statements 75 I und A
geforderten vorehelichen Beziehungen, die nicht auf den

sp3teren Ehepartner beschrAnkt sind.

Anders die Typen 3 und 5: 66 % bzw. 28 % lehnen die State-
ments 75 N und A ab. Die Zustimmungsquote zu Statement
75 I, das fur die Jugendlichen Geschlechtsverkehr auf
Wunsch verlangt, ist dann aber in beiden Typen um 6 %
h6her. Diese Steigerung kannte m6glicherweise daraus ent-

stehen, daB einige der Befragten bei dem Wunsch nach
Geschlechtsbeziehungen den Wunsch nach einer spateren
Ehe implizieren.

Vergleicht man die Statements 75 I und 75 A mit 75 K, so

zeigt sich, daB mit abnehmender Zustimmung zu vorehe-
lichen Beziehungen nicht auch die Befurwortung des auBer-
ehelichen Verkehrs abnimmt. So stimmen im Vergleich zum

au8erehelichen Verkehr bei den Typen 1, 2 und 4 etwa 55 %
mehr Befragte dem vorehelichen Verkehr zu. Bei Typ 3
finden wir eine Differenz von rund 45 %, w3hrend der Ab-
stand zwischen den Zustimmungsquoten bei Typ 5 und 6 auf
15 % sinkt. Demnach werden die auBerehelicnen Beziehungen
gerade von den Typen relativ stark toleriert, die die
sexuelle Moral unserer Gesellschaft fur besonders gefahrdet
halten.

Gleichgeschlechtliche Beziehungen und Onanie

In den Tabellen 15 und 16 sind die Stellungnahmen zu den
noch weitgehend tabuisierten Problemen der "gleichge-
schlechtlichen Beziehungen" und der "Onanie" dargestellt.
Dabei erweist sich wieder der 1. Typ als besonders to-

lerant, wahrend der 5. Typ am negativsten reagiert.

44 % der Befragten sind der Ansicht, daB die Maglichkeiten
zu gleichgeschlechtlichen Kontakten generell erschwert
werden sollten. Unter diesem Durchschnittswert liegen da-
bei die Befurworterquoten der Typen 1, 2 und 4, daruber
die der Typen 6, 3 und 5. Ein um 9 % haherer Anteil der
Befragten wurde es fur richtig halten, wenn die gleich-
geschlechtlichen Beziehungen speziell bei Jugendlichen
verhindert werden wurden. Hierbei zeigen die Typen unter-

schiedliche Reaktionen - in den 3 besonders tolerant ein-
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gestellten Typen finden sich jetzt wesentlich mehr Befur-

worter, wahrend sich bei den ubrigen Typen etwa gleiche
Zustimmungsquoten ergeben. Die Typen 1 2 und 4 differen-
zieren demnach starker zwischen auf die Jugend bezogene
MaBnahmen, die wohl vorwiegend Praventivcharakter haben

mu8ten und generellen Verordnungen, die auch die Personen

erfassen wurden, denen eine andere Lebensweise nicht mehr

m5glich ist.

Onanierende Erwachsene werden von 35 % der Befragten fur

grunds tzlich abwegig veranlagt gehalten, und 19 % glauben,
diese Praktik sei gesundheitsschadlich, weshalb sie sie

jungen Leuten verbieten wurden. Wieder wurden die gering-
sten Vorbehalte von Typ 1 geauBert (18 und 6 %), worauf

mit einigem Abstand die Typen 26· 4, 3 und 6 folgen. Sie

verurteilen onanierende Erwachsene zu jeweils 35 %, un-

terscheiden sich abcr st:irker in ihren Stellungnahmen zu

onanierenden Jugendlichen - nur 13 % der Typen 2 und 4,
aber 22 % des 3. Typs und 31 % des 6. Typs halten Onanie

bei jungen Leuten fur gesundheitsschadlich. Extrem unauf-

geklart reagiert der 5. Typ, von dem 64 % die Erwachsenen

fur abwegig halten und--4-8--%- die Jugend gef3hrdet sehen.

1
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Geburtenplanung

Der Begriff "Familienplanung'

Wie Tabelle 17 zeigt, wird der Begriff "Familienplanung"
sehr haufig in einem uber die Synonymsetzung -Geburten-
Dlanung"hinausgehenden Sinn verstanden und zur Umschrei-

bung der verschiedensten familienbezogenen Planungs-
fragen verwendet.

Richtige Definitionen wurden am meisten von Typ 2 ge-
nannt, die Antwortsumme setzt sich bei ihnen aus 99 %

richtigen und 59 % falschen Definitionen sowie 3 % Ant-

wortverweigerungen zusammen. Es folgen die Typen 4, 1 und
5, bei denen die richtigen Definitionen jeweils noch hau-

Tiger sind als die falschen. Bei den Typen 6 und 3 dreht
sich dieses Verhaltnis um, wobei von dem am schlechtesten
informierten Typ 3 53 % richtige und 78 % falsche Nen-

nungen sowie 16 % Antwortverweigerungen gegeben wurden.

Die Typen, die allgemeinen sexuellen Fragen aufge-
schlossen gegenuberstehen, zeigen sich somit auch besser
uber diesen erst neuerdings gepragten Begriff informiert
als die eher ablehnend reagierenden Typen.

Grundeinstellung zur Geburtenplanung

Als "M6glichkeiten der Geburtenplanung" wurden wesent-

lich haufiger Verhutungsmittel als Verhutungsmethoden
genannt (siehe Tabelle 18). Die weitaus meisten Nen-

nungen beziehen sich dabei auf die Pille (77 %), an

zweiter Stelle stehen die Praservative (27 %).

Da die Frage, ob Sterilisation und Schwangerschafts-
unterbrechung ebenfalls als Geburtenplanungsm6glich-
keiten anzusehen sind, zur Zeit noch sehr umstritten
ist, wurde auf sie im Anschlu8 an die allgemeine Auf-
zahlung bekannter Geburtenplanungsm6glichkeiten noch-
mals gesondert eingegangen (Tabelle 19).
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In der offenen Frage hatten bereits 7 % die Sterilisation

und 6 % die Schwangerschaftsunterbrechung als ihnen be-
kannte Maglichkeiten genannt. Nun steigen die Prozent-
stitze "pro Sterilisation" auf etwa 20 % und "pro Schwan-

gerschaftsunterbrechung" auf gut 30 %. Oberdurchschnitt-
lich hohe Zustimmungen kamen von den Typen 1, 2 und 3,
wahrend die Befurwortungsquoten in den ubrigen Typen
zwischen 5 % und 16 % schwankten. Dabei fallt auf, da8
Typ 6 einer Sterilisation etwas positiver gegenuber-
steht als der Schwangerschaftsunterbrechung, wahrend
dieses Verhaltnis sonst durchweg umgekehrt ist.

Aus der in Tabelle 19 zum Ausdruck kommenden Einstellung
zur Schwangerschaftsunterbrechung kann nicht geschlossen
werden, daB die Typen analog dazu die Geburtenplanung
generell (siehe Tabelle 20) starker oder schwacher ab-
lehnen. So sprechen sich 44 % des 3. Typs und nur 15 %
des 4. Typs fur eine Schwangerschaftsunterbrechung aus,
aber nur 81 % des 3. Typs und 96 % des 4. Typs befur-

worten grundsatzlich die Durchfuhrung einer Geburten-

planung. Eher scheint die allgemeine Haltung gegenuber
der Geburtenplanung mit den aus Tabelle 18 ersichtlichen

Verweigerungsquoten zur Frage nach der Kenntnis von Ge-

burtenplanungsm6glichkeiten zu korrespondieren.

Tabelle A

Kelne Angabe pers8nlich be-

kannter Geburtenplanungsmog-
lichkelten

(Tabelle 171

Eher ablehnende Einstellung

zur Geburtenplanung
(Tabelle 20)

Gesamt Typ TYP Typ Typ Typ TYP
1234 56

1

9% 2% 2% 16% 4% 9% 32%

9% 1% 16% 3% 8% 29%
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Abgrenzung des Personenkreises, bei dem man eine

Geburtenplanung akzeptieren wurde

Aus Tabelle 20 ist zu ersehen, da  90% der Befragten
Befurworter der Empfangnisverhutung sind. Tabelle 22

zeigt aber, daB nur 80 % meinen, die Geburtenplanung
solle "auf jeden Fall von allen" durchgefuhrt werden.

Die Differenz zwischen der allgemein formulierten Grund-

haltung und der ausnahmelosen Befurwortung ist bei Typ 5
mit 25 % besonders gro  und laBt ihn dadurch etwas ne-

gativer erscheinen, als es zunachst bei ausschlieB-
licher Betrachtung der Tabelle 20 den Anschein hat.

Der Oberlegung, Empfangnisverhutung anzuwenden, wenn die
wirtschaftlichen Verh ltnisse schwierig sind, schlieBen

sich 93 % der Befragten an. Dabei fallt auf, daE auch
die eher ablehnend reagierenden Typen 3, 5 und 6 fur

diesen Sonderfall die Geburtenplanung mit 92, 88 und 82 %
stark befurworten.

Die ausschlieBliche Beschrankung der Geburtenplanung auf

durch weitere Schwangerschaften gefahrdete Frauen oder
verheiratete Frauen findet nur bei 43 % bzw. 30 % der

Befragten Zustimmung. Fur die erste These spricht sich
der 3. Typ mit der auffallig hohen Quote von 75 % aus,
wahrend sich die haufigste Befurwortung der zweiten These
beim Typ 5 mit 50 % findet.

Der Wunsch nach Kindern und Wunschkinder

Aus Tabelle 24 ergibt sich, daB nur 70 % der Befragten die

Frau durch Geburtenplanung uber die gewunschte Kinderzahl
entscheiden lassen wollen, obwohl 80 % meinten, Geburten-

planung solle "auf jeden Fall von allen" praktiziert wer-

den. M6glicherweise fuhlte sich ein Teil der Manner durch
die Formulierung "die Frau selbst" in ihrem Mitsprache-
recht beeintrachtigt und lehnten daher dieses Statement
ab. Die Prozentdifferenzen sind mit 19 % bzw. 16 % am

gr68ten bei den Typen 4 und 2.

Die Beantwortung der Fragen,

ob uberhaupt keine Verhutung angewendet werden solle, da
Sinn der Ehe Kinder seien, oder

ob eine Empfangnis erst dann verhutet werden solle, wenn

man genug Kinder habe

1
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zeigt die unterschiedliche Einstellung zum Thema

"Geburtenplanung" wieder besonders deutlich. Die Typen
1 und 2 lehnen beide Fragen zu jeweils mehr als 95 % ab,
wahrend sich bei Typ 4 nur eine starke Ablehnung der er-

sten Vorgabe feststellen laBt, das zweite Argument aber
bei 12 % Zustimmung findet.

Bei Typ 3 liegen die Befurwortungsquoten mit 17 % und
31 % schon deutlich uber dem Gesamtdurchschnitt. Es folgt
der 6. Typ, bei dem sich jeweils noch 16 % mehr Zustimmung
finden. Schlie8lich lassen sich bei Typ 5 die haufigsten
restriktiven AuBerungen finden - 37 % halten es fur rich-

tig, gar nicht zu verhuten, 68 % meinen, man solle zunachst

abwarten, bis die gewunschte Kinderzahl erreicht ist. Wie
stark die Einstellungen dieses Typs von der Kirche beein-
fluBt wurden, laSt sich aus dem vorhandenen Material nicht

feststellen. Es sei aber daran erinnert, daB 40 % angeben,
Geburtenplanungsvorschriften der Kirche zu akzeptieren
(siehe Tabelle 13).

In den zwei letzten Statements der 24. Tabelle wurde auf

die Situation der Wunschkinder eingegangen. 83 % der Be-

fragten glauben, daB sich auf Erziehung und Ausbildung
besonders positiv auswirke, wenn ein Ehepaar alle Kinder

geplant h tte,und 75 % unterstellen, daB ungewunschte
Kinder meist benachteiligt werden.

Die Reaktionen der einzelnen Typen sind auf diese Fragen
sehr unterschiedlich. Betrachtet man zunachst die drei
besonders positiv zu Geburtenplanung eingestellten Typen
1, 2 und 4, so fallt auf, daB zwar Typ 2 beide angeschnit-
tenen Probleme erwartungsgemaB uberdurchschnittlich

haufig bejaht, Typ 1 sich aber nur besonders haufig fur
die Probleme ungewunschter Kinder ausspricht, wahrend die

Typ-4-Zugeh6rigen in umgekehrtem Prozentverhaltnis die

Schwierigkeiten von durch ungewunschte Geschwister behin-
derten Wunschkindern starker betonen.

Diese Unterschiede sind maglicherweise auch darauf zuruck-

zufuhren, daB 55 % des 1. Typs, 46 % des 2. Typs,aber nur

39 % des 4. Typs keine Kinder haben, so daB im 4. Typ die

Probleme einer guten Erziehung und Ausbildung fur die Kin-
der am aktuellsten sind.

I
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Die negativer denkenden Typen 3 und 5 akzeptieren die
Statements etwa dem Gesamtdurchschnitt entsprechend, aber
der 6. Typ fallt auffallig aus dem Rahmen: nur 49 % se-

hen bessere Chancen fur Kinder, die aus reinen Wunsch-
kind-Familien stammen, nur 56 % bejahen die Probleme un-

erwunschter Kinder.

Dieses Bild wird von den Angahen zur Planung der eigenen
Kinder (Tabelle 25) erganzt· Nur 8 % der Manner, die
sich noch Kinder wunschen, wollen sie nicht planen. Nach

Typen aufgeteilt zeigt sich, da8 von den Typen 1, 2 und 4

weniger als 5 % auf die Planung verzichten wollen, bei
den Typen 3 und 5 steigt der Prozentsatz der Planungsun-
willigen auf 11 %, das Maximum liegt aber mit 32 % Pla-

nungsgegnern bei Typ 6. Die auffallig ablehnende Haltung
des 6. Typs gegenuber der Durchfuhrung von Geburtenpla-
nung au ert sich also sowohl in der Grundsatzfrage ( Ta-
belle 20) als auch in dem geringen ProblembewuBtsein be-

zuglich des Themas "Wunschkinder" und in den Vorstellun-

gen Ober die Planung eigener Kinder.

EinfluB der Geburtenplanungsmaglichkeiten auf die Situa-
tion der Frau in Familie und Beruf

Aus Tabelle 27 wird ersichtlich, da8 77 % der Befragten
grundsatzlich der Ansicht sind, durch das Angebot an Ver-
hutungsmitteln und -methoden habe sich fur die Frau schon
heute einiges geandert.

Oberdurchschnittlich haufig wird diese Meinung von den

Jypen 1, 2 und 4 vertreten. Dabei fallt auf, da8 das in
Tabelle 28 aufgefuhrte Statement 76, mit dem unterstellt

wird, Situationsanderungen fur die Frau wurden dadurch
.

verhindert, daB die Legislative in den Handen der Manner

liege, von den Typen 2 und 4 zu gleich hohen Prozentsat-
zen (82 %) abgelehnt wird, wie Situationsanderungen auf-
grund der Geburtenplanungsmaglichkeiten unterstellt wer-

den. Bei Typ 1 kommt es dagegen zu einer Differenz von

10 % zugunsten des Statements 7G. M6glicherweise wollen
einige der Typ-1-Zugeh6rigen unbewu8t auf ihre eigene,
als besonders aufgeschlossen empfundene Einstellung hin-
weisen, indem sie die Manner insgesamt als emanzipations-
feindlich bezeichnen.
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Die Typen 1, 2 und 4 sind sich mit Befurwortungsquoten von

uber 90 % auch darin einig, daB die Frau durch die Anwen-

dung der Geburtenplanung unabhangiger und selbstandiger
wird (7A) und ihren Aufgaben in Familie und Beruf besser

gerecht zu werden vermag (7C). Die Ansichten, daB die Ge-

burtenplanung dazu fuhrt, daB sich die Frau ihrem Beruf

mehr widmen k6nne (78) und daB sich daraufhin die Pflichten
von Mann und Frau angleichen wurden (7F), vertritt am

starksten der erste Typ(uber 90 %), w3hrend die Typen 2
und 4 hier um etwa 4 % zuruckhaltender reagieren.

Diese Typen erkennen demnach zum allergr6Bten Teil an, daB

der Beruf auch im Leben der Frau. einen wichtigen Platz
einnehmen kann, jedoch wird die Folgerung, der Frau eine

ebenso gute Ausbildung wie dem Mann zuzubilligen, von we-

sentlich weniger Typzugeharigen gezogen. Nur gut 60 % der

Typen 1 und 2 und knapp die HAlfte des 4. Typs lehnen das

Statement 7D ab, in dem begrundet wird, die Frau brauche
keine so lange Ausbildung, da sie letztenendes heiraten
werde und sich dann ausschlieBlich ihrer Familie widmen
musse.

Der 3. Typ reprasentiert annahernd den Gesamtdurchschnitt.

Mehr als 80 % stimmen den Statements 7A, B, F und C zu,
die der geburtenplanenden Frau mehr Selbstandigkeit, ver-

starkte Berufstatigkeit mit daraus resultierender Verwirk-

lichung der Gleichberechtigung und bessere Bewaltigung
ihrer Pflichten in Familie und Beruf zusprechen.

Trotzdem meinen nur 62 %, daB sich aufgrund der Geburten-

planungsmaglichkeiten bis heute schon Situationsdnderungen
fur die Frau ergeben hatten. Ein gleich hoher Prozentsatz
unterstellt eine emanzipationsfreundliche Einstellung der

Manner allgemein.

Den geringsten Zuspruch mit 43 % findet auch bei diesem

Typ der dem Statement 7D zugrunde liegende Gedanke, der

Frau eine dem Mann gleichwertige Ausbildung zuzugestehen.

Die Angaben des 5. und 6. Typs liegen insgesamt deutlich
unter dem Gesamtdurchschnitt. Vergleicht man die Befur-

wortungsquoten der beiden Typen je Statement miteinander,
so fallt auf, daB die Statements 7A und C von Typ 5 um

22 % haufiger positiv bewertet werden als von Typ 6.
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Bei den ubrigen Statements sinkt die Prozentdifferenz
dann unter 10 %. Diese Unterschiede sind darauf zuruckzu-

fuhren, daB sich bei Typ 6 je Statement etwa 60 % Befur-
worter finden, wahrend die Quoten beim 5. Typ sehr stark
schwanken.

Die letzten zwei Statements der 28. Tabelle (7I und H) be-
ziehen sich auf durch die Geburtenplanung bedingte Ver-

haltensanderungen der Partner.

Es zeigt sich, daB die Typen 11 2 und 4 zu annahernd 100 %
von einer zunehmenden Harmonisierung des Zusammenlebens
durch die Befreiung von der Angst .vor ungewollten
Schwangerschaften uberzeugt sind, aber nur zu gut 80 %
den Einwand ablehnen, daB der Gekchlechtsverkehr dann vor

allem der Befriedigung sexueller Wunsche dienen werde.

Von den Typen 3, 5 und 6 glauben nur noch 88 %, 77 % bzw.
57 % an ein harmonischeres Zusammenleben und ein Viertel
der Typen 3 und 6 sowie ein Drittel des 5. Typs befurchten,
daB das triebhafte Moment fur den Geschlechtsverkehr aus-

schlieBlich bestimmend sein wird.

Anwendung und Beurteilung der verschiedenen Verhutungs-
m6glichkeiten

In Tabelle 29 sind die Begrundungen dargestellt, die zu

der Frage gebracht wurden, was jemanden wohl dazu bestim-
men k8nnte, keine Geburtenplanung zu betreiben.

32 % der Befragten wuBten keine Grunde zu nennen. Typbe-
zogen betrachtet, steigt diese Quote von 18 % des ersten

Typs uber etwa 30 % der Typen 2 und 4 auf 38 % der Typen
5 und 6 sowie 43 % des 3. Typs.

Die Typen 1 und 2 nannten als wichtigstes Argument "reli-
giase Erwagungen", das jeweils mit mehr als 20 % Vorsprung
vor der "Angst vor Gesundheitsschaden" rangiert. Bei den
Typen 4 und 5 verringert sich dieser Abstand auf 6 % bzw.
7 %, wahrend sich die Reihenfolge bei den Typen 3 und 6

so umdreht, daB die Nennung "Angst um die Gesundheit" mit
2 % bzw. 3 % vor den "religi6sen Grunden" liegt.

I
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Bedenkt man, da8 die kirchliche Bindung des ersten Typs am

schwachsten und die des 5. Typs am starksten ist, da drei-
Viertel des 1. Typs aber nur ein Viertel des 5, Typs sel-
ten oder nie einen Gottesdienst besuchen (siehe Tabelle lb),
so k6nnte gefolgert werden, da8 von denen, die sich weit-

gehend von den kirchlichen Traditionen ge16st haben, viel
haufiger unterstellt wird, daB bei praktizierenden Christen

religi6se Erwagungen zur Ablehnung der Geburtenplanung fuh-

ren, als es tatsachlich der Fall ist.

Bei den Typen 3, 5 und 6 fallt weiter auf, daB relativ hau-

fig mit der Nennung "Gefuhl der Hemmung oder St6rung beim
Geschlechtsverkehr" argumentiert wird, die daher jeweils
den 3. Rang in der Haufigkeitseinteilung einnimmt. Betrach-
tet man die Statements 7E und 34/7 der Tabelle 30, so wird
noch wesentlich klarer erkennbar, daB fur diese Typen die
"Unnaturlichkeit" der Geburtenplanung eine wichtige Rolle

spielt.

Nur etwa 4 % der Typen 1, 2 und 4, aber 16 % des 3.Typs
und rund 35 % der Typen 5 und 6 meinen, daB die geburten-
planende Frau viel an Naturlichkeit verliere. Den Verhu-

tungsmitteln wird die Unnaturlichkeit noch in weit starke-
rem MaBe zugesprochen. Die Befurwortungsquoten steigen
(rund gerechnet) von 20 % bei Typ 1 und 2 uber 30 % bei

Typ 4 und 40 % bei Typ 6 auf 50 % bei Typ 3 und 55 % bei

Typ 5.

Diese Kritik hindert aber nicht daran, daB es uber 90 %
der Typen 1 bis 4 und etwa 80 % der Typen 5 und 6 grund-
satzlich fur richtig halten, wenn alle Geburtenplanungs-
m6glichkeiten, die gesundheitssch&dlich sind, zur Anwen-

dung zugelassen werden.

In den Tabellen 31 bis 34 wird aufgezeigt, welche Verhu-

tungsm6glichkeiten die Befragten selbst zur Zeit verwenden,
welche ihnen bekannt sind und mit welchen bisher ganz all-

gemein gute oder weniger gute Erfahrungen gemacht wurden.
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Tabelle B

Rangplatze 1 bis 3

SELBST VERWENDET

Anti-Baby-Pille
Praservativ

Coitus interruptus

Enthaltsamkeit

Knaus-Ogino oder Basal-Methode

BEKANNT

Anti-Baby-Pille
Praservativ

Coitus interruptus
Enthaltsamkelt

Sterilisation

GUTE ERFAHRUNGEN

Anti-Baby-Pille
Praservativ

Enthaltsamkeit

Knaus-Ogino
Sterillsation

SCHLECHTE ERFAHRUNGEN

Coitus interruptus
Enthaltsamkeit

Knaus-Oglno
Sterillsation

Chemische Mittel

Typen

12345

1

6

1 1 1 1 3

2 2 2 2 2 2

3 3 3 1

3 1

3 3

1 1 1 1 1 1

2 2 2 2 2 3

3 3 3

3 2

3

1 1 1 1 1 1

2 2 2 2 2 2

3 3

3 3 3

3 3

1 1 1 1 1 1

3

2 3 3

2 2

3 2 2 2 3
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Es ergibt sich, daB die Anti-Baby-Pille bei allen Typen
am bekanntesten ist und am haufigsten als Verhutungsmittel,
mit dem gute Erfahrungen gemacht wurden, bezeichnet wird.
An zweiter Stelle folgt das Praservativ, das auBerdem am

zweithaufigsten als "selbst verwendet" angegeben wurde.

Die Pille nimmt die 1. Stelle in der Selbstverwendertabelle
nur bei den Typen 1 bis 4 ein und sinkt bei Typ 6 auf den

dritten, bei Typ 5 sogar auf den vierten Rang ab. Bei die-
sen Typen ergibt sich als die am haufigsten verwendete Ver-

hutung die sexuelle Enthaltsamkeit (Typ 6) und der Coitus

interruptus (Typ 5).

Welch wichtige Rolle die sexuelle Enthaltsamkeit fur den

6. Typ zu spielen scheint, zeigt sich auch darin, daB sie
bei den Angaben zur Bekanntheit an zweiter Stelle zwischen
Pille und Praservativ rangiert und ihr "gute Erfahrungen"
am dritthaufigsten zugesprochen werden.

Fur den 5. Typ hat die Enthaltsamkeit ebenfalls noch gr6s-
sere Bedeutung.

Weniger gute Erfahrungen werden von allen Typen am haufig-
sten dem Coitus interruptus nachgesagt, obwohl er in der
Selbstverwender-Tabelle bei Typ 5 den ersten, bei den

Typen 1, 2 und 3 den 3. und bei den Typen 4 und 5 den vier-

ten Rang einnimmt. Immerhin waren aber 13 % der Befragten
fur ein generelles Verbot des Coitus interruptus, vor al-
lem die Typen 3 und 6 befurworten das entsprechende State-
ment mit 30 bzw. 23 % (siehe Tabelle 34 b).

Haufige Kritik wird auch an den chemischen Verhutungs-
mitteln geubt, die konsequenterweise nur selten Verwen-

dung finden. Am umstrittensten scheint die Methode von

Knaus-Ogino zu sein, da ihr relativ haufig sowohl gute
wie schlechte Erfahrungen zugesprochen werden.

Naheres 1 Bt sich hier aus Tabelle 35 ablesen, in der die
Durchschnittswerte des Polaritatenprofils der "naturlichen
Methoden" dargestellt sind. Als gr68te Vorteile dieser
Methoden wurden die billige Beschaffung und unschadliche

Wirkung mit Bewertungen von 1,7 bzw. 1,8 Punkten heraus-

gestellt. Dem stehen als negativste Eigenschaften die Un-
zuverlassigkeit dieser Methoden und die Unbequemlichkeit
der exakten Durchfuhrung mit 4,2 und 4,1 Punkten gegenuber.
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Vergleicht man die positivste und die negativste Ein-

stufung miteinander, so fallt auf, da8 Typ 1 das scharfste
Profil zeichnet, bei dem die Differenz zwischen den extre-

men Einstufungen 3,3 Punkte betragt (4,7 - 1,4 ). Die
Differenzen werden bei den Typen 2, 4, 3, und 5 immer ge-
ringer, bis es beim Typ 6 nur noch zu einer Trennscharfe

von 1,7 Punkten kommt (3,8 - 2,1), die auf eine relativ
unsichere Haltung bezuglich der Beurteilung der naturli-

chen Methoden hinweist.

Bei Betrachtung der Polaritaten "positiv - negativ" und

"notwendig - nicht notwendig" zeigt sich, daB der erste

Typ jeweils mit deutlichem Abstand am negativsten urteilt,
wahrend sich die ubrigen Typen in ihren Einstufungen wenig
unterscheiden, Sieht man dieses Ergebnis im Zusammenhang
mit den ubrigen Beurteilungen, so la81 sich sagen, daB der
1. Typ die naturlichen Methoden am entschiedensten ablehnt,
wahrend sich die anderen Typen zwar auch den negativen
Seiten dieser Verhutungsmethoden bewuBt sind, aber weniger
eindeutige Konsequenzen ziehen.

Obwohl nur 7 % des 3. Typs und 10 % des 6. Typs die natur-
lichen Methoden fur "absolut zuverlassig" halten (Beur-
teilung mit 1), wurden es gut 20 % fur richtig halten,
wenn Geburtenplanung ausschlieBlich mit Hilfe dieser Me-
thoden erlaubt ware. Bei Typ 5 belauft sich die Zustim-

mungsquote vom Statement 34,8 sogar auf 36 %, wenn auch
nur 4 % diesen Methoden "v611ige Zuverlassigkeit" zuspre-
chen.

Die bekannteste Verhutungsm6glichkeit - die Anti-Baby-Pille

In den Tabellen 36 bis 43 sind die Informationen der Be-
fragten uber die Pille und ihre Beurteilung der positiven
und negativen Seiten dargestellt.

Verbreitung der Pille

Tabelle 36 enthalt die Schatzungen uber den Anteil der
Frauen in der BRD, die die Pille nehmen. Zundchst fallt
bei Betrachtung der Angaben auf, daB 5 % des 5. Typs und
12 % des 6. Typs keine Angaben machen wollten oder konnten,
wahrend sich die ubrigen Typen durchweg als auskunftsfreu-

dig erwiesen. Weiter ist zu beachten, daB die Streuung
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der Einstufungen bei jedem Typ sehr gro8 ist, so daB die
Durchschnittswerte nur mit Vorsicht als "Tendenzen" zu

h5herer oder niedrigerer Einschatzung interpretiert wer-

den k6nnen. Es laBt sich somit sagen, daB die Typen 1, 2,
4 und 5 zu einem Schatzwert von 50 % tendieren, wahrend

Typ 3 zu einer um 10 % haheren und Typ 6 zu einer im glei-
chen Prozentsatz niedrigeren Schatzung neigt. Die Schat-

zungen scheinen im Durchschnitt zu hoch zu liegen, denn
nach den in Tabelle 37 aufgezeigten Angaben der Befrag-
ten uber die Pille-Verwendung bei ihren Partnerinnen wur-
de sich ein effektiver Durchschnittswert von gut 40 % er-

geben. Inwieweit diese Angaben der Realitat entsprechen
laBt sich nicht hundertprozentig sagen. Ein Vergleich
zwischen

der dem Interviewer direkt gegebenen Antwort und

der Beantwortung bei Frage 35 (Tabelle 3lb) durch An-
kreuzen in einem extra Fragenteil ohne Einsichtnahme
des Interviewers

zeigt jedoch, daB die Angaben bei den Typen 2, 3 und 4

jeweils die gleichen Prozentsatze ergeben, wahrend bei

Typ 1 die Auskunfte gegenuber dem Interviewer etwas hdher,
bei den Typen 5 und 6 etwas niedriger ausfallen. Aus
diesen fast identischen Antworten kann wohl mit ziem-
licher Sicherheit auf ihre Richtigkeit geschlossen werden.

Der Frage, ob es begruBenswert sei, daB die Verantwortung
fur die Empfangnisverhutung mit der Pille an die Frau

ubergeht (Tabelle 38), bleibt ein auffallig hoher Anteil
der Befragten die Antwort schuldig. Bei den Typen 1 bis 4

liegt er um 10 % und steigt bei den Typen 5 und 6 auf
etwa 25 %. Maglicherweise ist der Grund fur diese hohe
Antwortverweigerung darin zu sehen, daB fur einen Teil
der Befragten die Empfangnisverhutung nicht als eine An-

gelegenheit empfunden wird, deren Handhabung ein besonde-
res MaB von Verantwortung verlangt, so daB sie diesem
Problem indifferent gegenuber stehen.

Die gr68te Zustimmung findet die Abgabe der Verantwortung
an die Frau bei den Typ-2-Zugeh6rigen, die sich zu 81 %
befurwortend aussprechen. Es folgen die Typen 1, 3 und 4
mit etwa 70 %, w hrend die Zustimmungsquoten bei den

Typen 5 und 6 deutlich unter 50 % sinken.
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2472 Informiertheit uber Wirkung der Pille, Einnahmeregeln und

M6glichkeiten der Beschaffung

Wenn die Pille auch das bekannteste Verhutungsmittel ist,
so herrscht doch groBe Unsicherheit bei der Frage, wo-

rauf ihre empfangnisverhutende Wirkung beruht. Die vorge-
gebenen Alternativen sind in Tabelle 39 aufgefuhrt. Dabei

zeigt sich zunachst, da8 6 % der Befragten zu diesem The-
ma keine Stellung nahmen. Die durchschnittlichen Antwort-

verweigerungsraten belaufen sich bei den Typen 4, 1 und 2
auf etwa 4 % und steigen an uber 7 % bei Typ 3 auf 12 %
b e i Typ 5 und 17 % bei Typ 6.

Die besten Kenntnisse hat der 1. Typ, denn er weist Bei
den richtigen Alternativen("verhinderter Eisprung" und

"Scheinschwangerschaft") sehr hohe Zustimmungsquoten auf
und bei den falschen Vorgaben die meisten Ablehnungen, Es

folgen die Typen 4 und 2, die die falschen Behauptungen
merklich haufiger fur richtig halten, wahrend sich die ge-
ringsten Kentnisse uber die Wirkungsweise bei den Typen 5,
3 und 6 finden.

Von den richtigen Alternativen ist die Formulierung "ver-
hindert Eisprung" offensichtlich wesentlich gelaufiger als
die Bezeichnung "Scheinschwangerschaft", denn uber 69 %
der Typen 4, 2 und 1 und rund 50 % der Typen 5, 3 und 6

bejahen die erste Formulierung, aber nur rund 44 % der Ty-
pen 1 bis 4 und 30 % des 6. sowie 20 % des 5. Typs stimm-
ten der zweiten Formulierung als richtig zu.

Bei den falschen Vorgaben wird mit deutlichem Abstand am

haufigsten die Behauptung abgelehnt, daB die Pille eine

Wirkung auf den mannlichen Samen ausube. Rund 78 % der

Typen 1, 2 und 4 und etwa 70 % der Typen 5, 3 und 6 sind
sich hierin einig. Wesentlich weniger Befragte wissen, daB
die Pille das Ei weder im Eileiter noch in der Gebarmutter
abt6tet. Ablehnende Antworten kamen hierzu von rund 55 %
des ersten Typs, 70 % der Typen 4 und 2 und 50 % der rest-

lichen Typen.

Besonders hoch ist die Quote der Antwortverweigerungen bei
der in Tabelle 40 dargestellten offenen Frage nach beach-
tenswerten Punkten bei den Einnahmeregeln der Pille. 15 %
des 1. Typs, 25 % der Typen 2 und 4, 40 % des 3. Typs und

sogar fast 60 % der Typen 5 und 6 wuBten nichts Wichtiges
ZU nennen.
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Die ubrigen Befragten wiesen vor allem darauf hin, daB die

Einnahme im 24-Stunden-Rhythmus erfolgen muB C 70% Nennun-
gen), 12 % weitere Antworten bezogen sich auf uber die ei-

gentlichen Einnahmeregeln Hinausgehendes wie standige
arztliche Kontrolle, gelegentliches Absetzen der Pille und
Auswahl einer gut vertraglichen Pillensorte. Diese Angaben
wurden vor allem von den Typen 1 und 2 gemacht.

Auch bei der Frage, wie man die Pille erhalten kanne (Ta-
belle 41), ergab sich noch ein relativ hoher Prozentsatz
von Befragten, die dazu keine Angaben machten. 4 % der
Typen 1, 2 und 4, 13 % des 3. Typs, 17 % des 5. Typs und
26 % des 6. Typs wuBten keine Antwort. Die ubrigen Nennun-

gen bezogen sich vor allem auf den Arzt, 5 % nannten aber
auch den "schwarzen Markt". Besonders der erste Typ wies
mit 11 % relativ haufig auf diese M6glichkeit hin. Weitere

Alternativen, wie Beratungsstellen oder Freunde und Ver-

wandte, wurden nur von 1 % der Befragten erwahnt.

Das Polaritatenprofil der Pille

Das in Tabelle 42 dargestellte Polaritatenprofil der Pille
fallt insgesamt gesehen sehr positiv aus. So wird mit

Durchschnittsbewertungen von 3,8 und 3,6 nur kritisiert,
da8 die Pille relativ teuer und eher ungesund sei, wahrend

alle ubrigen Vorgaben mit h6chstens 3,1 Punkten auf eine

positive Einstufung kamen.

Zwischen den einzelnen Typen lassen sich deutliche Ein-

stellungsunterschiede feststellen. Das beste Profil wird
von den Typen 1 und 2 angegeben, mit geringem Abstand

folgt der 4. Typ - sie alle zeichnen die Pille dadurch aus,
daB nur der Preis Bewertungen im negativen Bereich erhalt.
Etwas negativer ergibt sich die Beurteilung durch den
3. Typ, der neben den Kosten auch den Gesundheitsaspekt
negativ einstuft. Bei weitem am negativsten wird die Pille
aber bei den Typen 5 und 6 gesehen, die sie mit 3,5 bzw.
3,8 Punkten als schadlich und mit 4,0 bzw. 4,3 Punkten als

ungesund bezeichnen. Doch auch sie halten die Entscheidung
einer Frau, die Pille zu nehmen, mit einer Bewertung von

jeweils 2,5 fur verantwortlich und nicht verwerflich.

Personenkreis, dem man die Pille zuganglich machen wurde

In Tabelle 43 wurden Statements zusammengefaSt, mit denen
der Personenkreis abgegrenzt werden konnte, dem die Befrag-
ten die Pille zuganglich machen wurden.

1
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Die ersten zwei Statements 42G und H beziehen sich auf
den Gesundheitsaspekt, dem - wie das Polaritatenprofil
zeigt - die meisten Bedenken entgegengebracht werden. So
befurworten 70 % der Befragten die Forderung, die Pille
nur an gesunde Frauen abzugeben. Diese Bedingung kann

nur realisiert werden, wenn die Pille rezeptpflichtig
bleibt. Entsprechend lehnen 66% der Befragten die M6g-
lichkeit ab, die Pille auch uber andere Personen als den
Arzt zuganglich zu machen. Wieviel Prozent der Befragten
dabei tatsachlich beiden Statements zugestimmt hat,
laBt sich anhand des vorliegenden Zahlenmaterials nicht

sagen, es fallt nur auf, daB die Zustimmungsquoten bei

Typ 3 besonders weit auseinandergehen - so meinen 72 %,
die Pille solle nur an gesunde Frauen ausgegeben werden,
aber nur 48 % befurworten die ausschlie8lich auf arztli-
che Anweisung beruhende Pillevergabe.

Statement 65 A, mit dem gefordert wird, die Pille aus-

nahmslos jedem zug8nglich zu machen, befurworten 45 % der

Befragten. Die dadurch aufgehobenen Restriktionen - Alter,
Geschlecht und Familienstand - werden allerdings einzeln
betrachtet mit unterschiedlich hohen Zustimmungsquoten
akzeptiert.

So ergibt sich aus den Statements 65 8, F, D und G, dan
79 % der Befragten die Beschrankung der Pillevergabe auf
verheiratete Frauen ablehnen, 63 % die Abgabe an Manner
befurworten und noch 49 % die Aushandigung an Frauen, die

junger als 18 Jahre sind, bejahen. Das Statement 65 F,
das verlangt, die Pille allen Jugendlichen zuganglich zu

machen, in dem also die Restriktionen Alter und Geschlecht

aufgehoben werden, findet nur noch 40 % Zustimmung, also
um 5 % weniger als Statement 65 A, das die absolute Frei-

gabe fordert.

Typ 1 nimmt mit deutlichem Abstand die toleranteste Hal-

tung ein - gut 70 % wurden die Pille jedem, speziell auch
allen Jugendlichen, zuganglich machen. Es folgen die Typen
2 und 3, die sich durch alle Stellungnahmen noch als uber-
durchschnittlich positiv eingestellt erweisen. Dies uber-
rascht bei Typ 3, da dieser Typ durch seine sonstigen
AuBerungen einen relativ konservativen Eindruck hinter-
lieB.
Typ 4 lehnt die Beschrankung der Pillevergabe auf verhei-
ratete Frauen zwar besonders stark ab, halt aber eine

Freigabe an jedermann, vor allem auch an Jugendliche, nur

noch mit unterdurchschnittlichen Zustimmungsquoten fur

richtig.
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Bei den Typen 6 und 5 finden sich nur noch 60 bzw. 50 %

Befragte, die die Pille an ledige Frauen abgeben wurden.
Auch die ubrigen Stellungnahmen sind dementsprechend re-

striktiv und zeigen so die ausgesprochen negative Ein-

stellung dieser Typen zur Pille, wie sie auch in den ub-

rigen Fragen zu diesem Thema durch hohe Verweigerungs-
quoten und ein negatives Polaritatenprofil zum Ausdruck
kamen.

Die Statements 65 E und 34,9, die den AbschluB der Tabelle
43 bilden, werden von fast 90 % der Befragten abgelehnt.
Selbst die Typen 5 und 6 halten es zu mindestens 65 %
fur falsch, die Pille nur Frauen mit Kindern zuganglich
zu machen oder ausschlieBlich zur Behandlung von Frauen-
leiden einzusetzen.
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Schwangerschaftsunterbrechung

Vergleichende Darstellung der Polaritatenprofile zum

Thema "Abtreibung"
Tabelle 44 zeigt die Grundeinstellung der Befragten zur

Schwangerschaftsunterbrechung, wobei sich deutliche Unter-

schiede zwischen den einzelnen Typen dahingehend fest-

stellen lassen, da  mit steigender Typennummer die Be-

furworkung der Schwangerschaftsunterbrechung in immer

starkerem MaB abnimmt. So finden sich in Typ 1 68% Be-

fragte, die die Schwangerschaftsunterbrechung grundsatz-
lich befurworten, wahrend sich in Typ 6 mit 37% die

starkste Ablehnergruppe herausgebildet hat.

Betrachtet man unter diesem Aspekt die Polaritaten-

profile der abtreibenden Frau (Tabellen 45 und 46) und
des abtreibenden Arztes (Tabelle 47), so verwundert nicht,
da8 die Profile von den Typen 1 und 2 am positivsten ge-
zeichnet werden. Mit einigem- Abstand folgt Typ 3,
dann - mit relativ ahnlichen Bewertungen - die-Ty en

4 und 5 und schlieBlich mit nochmals sehr deutlic em Ab-
stand der 6. Typ,der die negativste Beschreibung liefert.

Die abtreibende Frau wird von allen Typen vorwiegend als

modern, jung, ledig und berufstatig geschildert. Bei der

Polaritat "ledig - verheiratet" fallt auf, daB die Typen
1 und 2 sich vergleichweise am haufigsten eine verhei-

ratete Frau vorstellen, wahrend Typ 6 die Frau besonders

oft als ledig beschreibt. Diese Tendenzen werden auch bei

der in Tabelle 46 dargestellten Frage sichtbar, ob

Schwangerschaftsunterbrechungen vor allem von kinder-

losen Frauen durchgefuhrt werden. Nur knapp 50% der

Typen 1 bis 3 meinen, die meisten Frauen hatten noch
keine Kinder, wahrend bei den Typen 4 bis 6 etwa 60%

dieser Meinung sind.
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Alle Typen kritisieren, daB die abtreibende Frau aus egoi-
stischen Grunden handele. Am haufigsten sind die Typen 4
und 5 dieser Ansicht (3,4 und 3,5 Punkte), wahrend der
6. Typ starker auf die Unverantwortlichkeit und Verwerf-
lichkeit dieses Vorgehens hinweist (4,9 und 4,4 Punkte).

Bei diesen zwei letzten Polaritaten werden die unterschied-
lichen Einstellungen zur Schwangerschaftsunterbrechung
nochmals besonders deutlich:
Die Typen 1 und 2 sind mit hohen Befurwortungsquoten im

positiven Bereich (durchschnittlich 2 Punkte), wahrend

der 3. Typ mit 3,3 Punkten an der Grenze zum negativen
Bereich liegt. Bei den Typen 4 und 5 86erwiegt deutlich

die ablehnende Haltung, die zu einer Bewertung mit 4 Punk-

ten fuhrt. Die fast vollstandige-ABlehnung zeigt sic 

aber mit 4,9 und 4,4 beim 6.·Typ.

Von dem abtreibenden Arzt erwartet man wie von der Frau
eine moderne Einstellung, halt ihn aber haufiger fur alter
und in den meisten Fallen fur verheiratet. Alle Typen
sind uberwiegend der Meinung, daB dieser Arzt schon zu

einigem Wohlstand gekommen ist und fur die Abtreibung
einen hohen Preis verlangt. Weiter wird unterstellt, daB
er nur sehr schwer zu finden ist.

Egoistische Motive werden ihm vor allem von den Typen 4,
5 und 6 unterstellt. Sie halten sein Tun auch am haufig-
sten fur unverantwortlich und verwerflich.

Ein Vergleich der jeweiligen Punktzahl fur die Polarita-
ten "selbstlos - egoistisch" und "verantwortlich - unver-

antwortlich" bei Frau und Arzt zeigt, daB alle Typen bei
der Frau egoistische Motive starker kritisieren als bei
dem Arzt, dagegen dem Arzt haufiger Verantwortungslosig-
keit vorwerfen. Das Ideal der selbstlosen Mutterliebe
und die Bedeutung des hypokratischen Eids scheinen dem-
nach bei der Beurteilung von Frau und Arzt bei jedem Typ
der j eweils graBte EinfluBfaktor zu sein.

Kenntnis der Realitat

In den Tabellen 48 und 49 sind die Schatzungen der Befrag-
ten zu der Anzahl der jahrlich in der BRD geborenen Kin-
der und den im gleichen Zeitraum durchgefuhrten Abtrei-

I
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bungen aufgefuhrt. Demnach werden auf 500.000 Geburten

55.000 Schwangerschaftsunterbrechungen, also ein Verhalt-

nis von 9 : 1, erwartet. Die gr68te Abweichung von dieser

Schatzung findet sich bei Typ 1, der die Abtreibungsziffer
wesentlich h6her ansetzt und auf ein Verhaltnis von etwa

4,5 : 1 kommt.

Die Angaben uber pers6nlich bekannte Abtreibungsfalle
(Tabelle 50) belaufen sich bei den Typen 1, 2 und 4 auf
rund 40, 30 bzw 20 %. Bei den restlichen Typen liegen sie

bei etwa 14%.Wie viele weitere Abtreibungen nicht angege-
ben wurden und in den Antwortverweigerungen von 7 % bei

Typ 1, etwa 15 % bei den Typen 2 bis 5 und 23 % bei Typ 6

enthalten sind, laBt sich nicht feststellen,

Mdgliche Begrundungen fur die Durchfubrung einer Schwan-

gerschaftsunterbrechung

Bei der in Tabelle 51 dargestellten offenen Frage sollten
Grunde angegeben werden, die eine Frau ihrem Arzt nennen

k6nnte, von dem sie eine Schwangerschaftsunterbrechung
durchfuhren lassen will. Es wurde also nur untersucht
welche Argumente den Befragten besonders nahe liegen.
Ob sie diese Begrundung befurworten oder ihnen ablehnend

gegenuberstehen, kann und soll an dieser Stelle noch

nicht festgestellt werden.

Tabelle C

RangplMtze 1 bis 6

Gesundheit

Wirtschaftliche Not

Klnderrelchtum

Soziale Not

Unehellches Kind

Unerwlinschtes Kind

Oesamt 1

Typen

2345

I

1

1

6

1 1 1 1 1 1 3

2 2 2 2 2 2 2

3 6 2 4 3 3 1

4 3 5 3 5 6
4 5 4 6 3 4 4

6 4 6 4 5. 4 5
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Aus Tabelle C sind die 6 am haufigsten genannten Begrun-
dungen ersichtlich. Die uber den Rechtfertigungsgrund des

ubergesetzlichen Notstandes schon heute zulassige medi-

zinische Indikation steht an erster Stelle der Haufig-
keitsrangreihe. Mit einer Vergewaltigung oder MiBbildung
des Kindes wird kaum argumentiert - wahrscheinlich, weil
diese Falle auch nur sehr selten in praxi auftreten. We-
sentlich haufiger werden dagegen Beispiele genannt, die
durch die Indikationsl6sung rechtliche Anerkennung finden

worden. So. z.B. wirtschaftliche und soziale Notlagen, zu

denen auch der Nachweis einer schon vorhandenen groBen
Kinderzahl und das Argument, daB die Mutter ledig sei, zu

rechnen sind. Relativ oft wird das werdende Kind ohne
nahere Erlauterung als unerwunscht bezeichnet. Diese

Begrundung zur Schwangerschaftsunterbrechung k6nnte nur

durch die ersatzlose Streichung des § 218 legitimiert wer-

den.

Besondere Auffalligkeiten lassen sich bei den Typen 1 und

6 feststellen.

Nur bei Typ 1 tritt das Argument "Kinderreichtum" seltener
als "Kind unerwunscht" auf. Weiter werden von Typ 1 uber-
durchschnittlich haufig die Nennungen "will ihre Freiheit
behalten" und "fuhlt sich dem Kind nicht gewachsen" vorge-
bracht. Bedenkt man, da8 die Typzugeh6rigen uberdurch-
schnittlich jung und unterdurchschnittlich haufig verhei-
ratet sind, so k8nnte man vielleicht von einer dadurch be-

dingten Oberreprisentanz der "Junggesellenargumente" spre-
chen.

Entgegengesetztes zeigt sich bei Typ 6. Hier nimmt das

Argument "Kinderreichtum" den ersten Platz in der Rangli-
ste ein, wahrend die "medizinische Indikation" auf den
3. Platz absinkt. Maglicherweise wird dieses Ergebnis da-
von beeinfluBt, daB 13 % der Typ 6 Zugeh6rigen mindestens
4 Kinder haben, wahrend der Gesamtdurchschnitt nur bei 5%

liegt.

1
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Akzeptierte Begrundungen fur die Durchfuhrung einer

Schwangerschaftsunterbrechung

Medizinische, eugenetische und ethische Indikation

Tabelle 52 zeigt die Stellungnahmen der einzelnen Typen
zur medizinischen, eugenetischen und ethischen Indikation,
die in der eingeschrankten Indikations18sung als zulassige
Begrundung zur Schwangerschaftsunterbrechung zusammenge-
faBt sind.

Als starkstes Argument behauptet sich die schon heute

rechtlich zulassige medizinische Indikation, dicht gefolgt
von der ethischen Indikation (5,.6 und 5,5 Punkte) . Selbst

bei Typ 6 finder sich noch eine Befurwortung mit je 4,7
Punkten.

Der eugenetischen Indikation wird etwas starkere Zuruck-

haltung entgegengebracht, wobei die Reaktionen auf die ver-

schiedenen Formulierungen interessant sind. Die Bezeich-

nung "MiBbildung" fithrt haufiger (5,3 Punkte) zur Befur-

wortung dieser Indikation als die Umschreibung "bleibend

geschadigt" (4,8 Punkte). Vor allem bei den Typen 3, 4 und
5 macht sich die unterschiedliche Bewertung bemerkbar,
wodurch wohl der Wunsch nach einer genauen Abgrenzung der
fur diese Indikation zulassigen Geburtsfehler geau8ert
wird.

Diese drei von der eingeschrankten Indikationsl6sung er-

faBten Abtreibungsrechtfertigungen sind die einzigen Falle,
in denen sich alle Typen mehrheitlich gegen die Lebens-

berechtigung des Ungeborenen aussprechen. Sieht man weiter

aus Statement 13L, daB die Typen 4, 5 und 6 gr68tenteils
der Meinung sind, daB auch schon in den ersten Wochen der

Schwangerschaft die Leibesfrucht als menschliches Leben
anzusehen sei, wodurch die Schwangerschaftunterbrechung
einer T8tung gleichkommt, so wachst damit der Befurwortung
der eingeschrinkten Indikationsl6sung noch verstarkte Be-

deutung als allgemein anerkannte Rechtfertigungsgrundlage
ZU.
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2542 Fristen16sung

Tabelle 53 enthalt die Argumentationen zur Fristenlasung.
Durch die ersten 4 Statements wurde diese L6sung damit be-

grundet,

daB der Frau so der Weg zum Kurpfuscher erspart bleibt,

daB die Abtreibung bis dahin noch nicht gefahrlich ist,

daB die Frau Zeit braucht, um sich beraten zu lassen

und

daB eine Geburt grundsatzlich gewisse Gefahren fur die
Frau mit sich bringt.

1
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Die ersten 3 Statements wurden am haufigsten von Ty 2

akzeptiert, dem - wie sich spater zeigen wird - auc die
meisten Befurworter fur die Fristenl6sung angeh5ren. Die
relative Zuruckhaltung des 1. Typs ist wohl damit zu be-

grunden, daB ein GroBteil dieser Typzugeharigen fur die

vallige Freigabe der Schwangerschaftsunterbrechung pla-
diert.

Weiter wird ersichtlich, daB Typ 4 zwar den ersten drei Argu-
menten zustimmt, aber die vierte Begrundung ablehnt, die
auf die grundsatzliche Gefahrdung der Frau durch den Ge-

burtsvorgang hinweist. Typ 5 befurwortet ausschlieBlich
das erste Argument, wahrend Typ 6 alle Begrundungen mehr-
heitlich ablehnt.

Vergleicht man die Punktwerte der Typen zu Statement 13 N
mit den Durchschnittswerten zu Statement 13 K, daB im Ge-

gensatz zu Statement 13 N die Gefahren der Schwanger-
schaftsunterbrechunu anstelle der Gefahren einer Geburt

herausstellt, so zeigt sich, daB die Mehrheit der Typen 1
und 2 die Geburt fur gefahrlich, eine Schwangerschafts-
unterbrechung aber fur ungefahrlich halt, wahrend Typ 3
beide Vorgange als fur die Frau gefahrlich einstuft. Bei
den Typen 4, 5 und 6 dreht sich dieses Verhaltnis um.

Dort halt die Mehrheit der Typzugeharigen die Geburt fur

grundsatzlich ungefahrlich, sieht aber in der Schwanger-
schaftsunterbrechung eine Gefahr.

Hier zeigen sich demnach ahnliche Reaktionen wie bei den

Stellungnahmen zu Statement 13 L in Tabelle 52 ("auch in
den ersten Wochen t6tet man menschliches Leben") ,

d.h.
die Typen 1 und 2 sprechen sich mehrheitlich gegen m6g-
liche Bedenken bezuglich der Schwangerschaftsunterbrechung
aus, Typ 3 erweist sich als uneinheitlich in seiner Mei-

nungsverteilung,und die Typen 4, 5 und 6 sind vorwiegend
bereit, den Gegenargumenten zuzustimmen.

Soziale Indikation nach Freigabe der Schwangerschafts-
unterbrechung

In den Tabellen 54 und 55 sind die Argumente zusammenge-
faBt, die die soziale Indikation und die v6llige Freigabe
der Schwangerschaftsunterbrechung betreffen.

1
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Statement 13G in Tabelle 54 zeigt, daB nur die Typen 1
bis 4 der sozialen Indikation mehrheitlich positiv gegen-
uberstehen, wobei sich die starkste Befurwortung bei den

Typen 2 und 3 findet. Die geringere Punktwertung durch

Typ 1 steht mit der besonders hohen Einstufung des State-
ments 13C in Zusammenhang, das die Freigabe der Schwanger-
schaftsunterbrechung verlangt. Ihm stimmen auch die

Typen 2 und 3 zu, wahrend sich die Typen 4, 5 und 6 deut-

lich ablehnend auBern.

Die starkste Befurwortung unter den Einzelargumenten fur

die soziale Indikation finden

Kinderreichtum,
zu hohes Alter und ..

Gefahrdung der Berufsausbildung.

Sie alle werden von den Typen 1 2 und 3 mehrheitlich
akzeptiert, wahrend Typ 4 trotz grundsatzlicher Befur-

wortung der sozialen Indikation nur den "Kinderreichtum"

gelten laBt.

Wesentlich geringere Zustimmungsquoten erhielten die
Statements der Tabelle 55. Von den Typen 3 bis 6 werden
sie mehrheitlich abgelehnt, Typ 2 stimmt den ersten drei

Argumenten

zu geringer Verdienst (18C),
schwerkranke Angeh6rige (18R) und

Abwendung der Scheidung (18K)

zu, wahrend bis auf eines (18H, Zukunft fur Kinder zu un-

gewi81 alle Argumente bei Typ 1 Anerkennung finden.

Wie sich schon aus Tabelle 51 ("wie begrundet eine Frau
einem Arzt ihren Wunsch, bei ihr die Schwangerschaft zu

unterbrechen") ergab, ist die Gefahrdung der eigenen Frei-
heit fur die Typ-1-Zugeh6rigen ein wichtiges Argument fur
die Schwangerscnaftsunterbrechung. Diese Einstellung lus-
sert sich hier darin, daB die Statements 18F ("Ich will
keine Kinder") und 18 0 ("Ich m6chte mein Leben so fuhren,
wie ich es mir vorstelle. Wegen eines MiBgeschicks bin ich
nicht bereit, alles aufzugeben.") mit 4,4 und 4,2 Punkten
relativ sehr hoch eingestuft werden. Von 12 m5glichen
Rangplatzen in Tabelle 55 kommen diese Statements bei

I
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Typ 1 auf Rang 2 und 4, nehmen aber im Gesamtdurchschnitt
nur den 6. und 8. Platz ein.

Es fallt noch weiter auf, daB die Argumentation, das Kind
solle abgetrieben werden, da es unehelich sei (Statements
18 I und G), auf relativ starke Ablehnung st88t, obwohl

es in Tabelle .51 haufig als m6gliche Begrundung einer Ab-

treibung genannt wurde, Insgesamt ist man zwar eher bereit,
der Abtreibung zuzustimmen, wenn die Argumente auf die
spateren Schwierigkeiten des Kindes hinweisen,als wenn

die miBliche Lage der Mutter herausgestellt wird, jedoch
finden beide Formulierungen nur bei Typ 1 mehrheitliche

Anerkennung.

Empfangnisverhutung und Schwangerschaftsunterbrechung

Eine Diskussion wert ist auch die Oberlegung, in welchem
Verhaltnis Empfingnisverhutung und Schwangerschaftsunter-
brechung zueinander stehen. Tabelle 56 zeigt, daB die
Mehrheit aller Typen der Ansicht ist, die M8glichkeiten
der Geburtenplanung wurden bei richtiger Anwendung die

Schwangerschaftsunterbrechung uberflussig machen (State-
ment 13M). Die gr88te Zustimmung findet sich mit 5,3
Punkten bei Typ 4, wahrend vor allem die Typen 1 und 2 mit
3,8 bzw. 3,9 Punkten st3rkere Zuruckhaltung uben.

Die Konsequenz, bei Versagen der Empfingnisverhutung die

Schwangerschaftsunterbrechung als zusatzliche M8glichkeit
der Geburtenplanung zuzulassen (Statement 13A) ziehen
nur die Typen 1, 2 und 3, wahrend bei den restlichen Typen
eine deutliche Ablehnung sichtbar wird. Immerhin stimmen
dieser Oberlegung mehr Befragte zu als der Frage, ob die
Schwangerschaftsunterbrechung grundsatzlich als Geburten-

planungsmethode anzusehen sei (Tabelle 19).

1
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Tabelle D

13 A

*Die Schwangerschafteunter-
brechung lit eine MBglich-
kelt der Geburtenplanung,
wenn die Verhutung elnmal

versagt hat"

Gesamt 1

Typen

2345

7% 88* 72% 61% 24% 23%

Tab. 19
"Die Schwangerschaftsunter-

brechung ist ali Methode der

Geburtenplanung ansusehen* 38%

I

6

4 13%

74% 66% 44% 15% 16% 13%
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Wenig Befurworter findet die Oberlegung, daB eine

Schwangerschaftsunterbrechung niemals vorgenommen werden

solle, gerade weil es genugend Verhutungsm6glichkeiten
gibt. Erwartungsgem&8 lehnen die Typen 1, 2 und 3 diese

Argumentation ab, aber auch bei den Typen 4, 5 und 6 lie-

gen die Punktwerte unter 4,0, weisen also auf eine nicht
allzugroBe Mehrheit hin.

Einstellung zu den Gesetzesvorlagen

Informiertheit uber das heute geltende Recht

Wie Tabelle 57 zeigt, sind die Informationen uber die

heute zulassigen M6glichkeiten zur Begrundung einer

Schwangerschaftsunterbrechung sehr vage, Es ergibt sich

eine Antwortsumme von 222 %, d.h. jeder Befragte hat im

Durchschnitt 2,22 Beispiele genannt.

80 % der Nennungen betreffen die einzig zulassige M6glich-
keit der medizinischen Indikation, die mit dem § 218
durch Rechtfertigung als ubergesetzliche Notlage verein-
bar ist, wahrend 12 % der Befragten der Ansicht sind, die

Schwangerschaftsunterbrechung sei in keinem Fall gesetz-
lich legalisiert.

Sehr haufig wurden die ethische (30%) und die eugenetische
(40%) Indikation als heute gultige Auslegung des § 218 an-

gegeben, wahrend auf die ubrigen Vorgaben durchschnitt-

lich 6 % Nennungen entfallen.

Die typenspezifischen Abweichungen vom Gesamtdurchschnitt
sind relativ unbedeutend. Im Durchschnitt kommen auf 1

richtige 1,8 falsche Angaben. Oberdurchschnittlich gut ist
das Verhaltnis bei

Typ 1 -

Typ 2 -

Typ 4 -

1 : 1,3
1 : 1,5
1 : 1,6'

wahrend bei den ubrigen Typen die falschen Angaben wesent-
lich h6her liegen:

1
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Typ 6 -

Typ 5 -

Typ 3 -

1 : 2,0
1 : 2,4
1 : 2,5

Einstellung zur Reform des § 218

Die Antworten der Befragten auf die Frage, welchem der

Vorschlage zur Gesetzesanderung sie pers6nlich zustimmen
wurden und welche M8glichkeit wohl die Mehrheit der Be-

v6lkerung bevorzugen wurde, finden sich in den Tabellen

58 und 59.

Typ 1 entscheidet sich zu 67 % fur die Streichung des

§ 218, weitere 21 % sprechen sich fur die Fristenl6sung
aus. Von der Bev6lkerung erwartet er eine starke Befur-

wortung der Indikationsldsung (32%), stellt sich aber
doch von allen Typen am haufigsten vor, daB die von ihm

bevorzugte Streichung auch der Bev6lkerungsmehrheit zu-

sagt (30%).

Typ 2 stimmt zu 65 % fur die Fristenl6sung und zu 27 %

fur die Indikationslasung. 45 % bzw. 29 % erwarten, daB
auch die Bev6lkerung die Fristen- bzw. Indikationsl6sung
am haufigsten befurwortet. Die Meinungen der ubrigen Typ-
zugeharigen streuen stark zu den Extremlasungen.

Bei Typ 3 findet sich das heterogenste Bild. 23 % bevor-

zugen die Streichung des § 218, 32 % die Fristenl6sung
und je 18 % die eingeschrankte und uneingeschrankte Indi-

kationsl6sung. Ihre Meinung uber die Entscheidung der Be-

v6lkerung tendiert dann aber eindeutig zu den restrikti-
veren Vorschlagen. Nur noch 18 % erwarten die Befurwor-

tung der Streichung, dagegen meinen 11 %, der § 218 wurde
auf mehrheitlichen Wunsch der Bevdlkerung unverandert bei-
behalten.

Typ 4 tritt mit 54 % als hauptsachlicher Verfechter der

Indikationslasung hervor. Weitere 28 % stimmen fur die

eingeschrankte Indikationsl6sung, Von der Bev6lkerung wird

vor allem eine Bevorzugung der Indikationslasung (40%)
oder der Fristenl6sung (19%) erwartet.

1
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Typ 5 entscheidet sich fur die zwei Indikationsl6sungen
in umgekehrtem Verh ltnis· zu Typ 4

. 55 % sprechen sich
fur die eingeschrankte und 27 % fur die uneingeschrankte
Indikationsldsung aus. Der Bev6lkerung wird eine haufige
Wahl liberalerer Ldsungen unterstellt. 16 % stellen sich
eine Entscheidung fur die Fristenldsung, 7 % eine Ent-

scheidung fur die Streichung des § 218 vor,

Typ 6 stimmt zu 45 % fur die unveranderte Beibehaltung
des § 218. 17 bzw. 19 % bevorzugen die eingeschrankte bzw.
die uneingeschrankte Indikationslasung und noch 12 % die

Fristenl6sung. 25 % glauben, die Bevblkerung wurde sich
mehrheitlich fur die Beibehaltung aussprechen, 27 % aber

meinen, der Schwerpunkt wurde bei der Fristenl6sung lie-

gen.

Es zeigt sich demnach, daB mit steigender Typnummer immer
restriktivere Gesetzesvorschlage besondere Zustimmung
finden und da13 die Typen 1 und 3 negativere, Typ 2 etwas

extremere und die restlichen Typen positivere Entschei-

dungen der Bev61kerungsmehrheit erwarten. Die je Typ
am haufigsten als pers8nlich bevorzugt genannte M6glich-
keit wird aber jeweils auch am haufigsten als uberwiegende
Reaktion der Bev61kerung erwartet.

Die Stellungnahmen zu den Extrem-Entscheidungen zeigt
Tabelle E, in der einander gegenubergestellt wurden

die Angaben zu der einfuhrenden Frage nach der allgemei-
nen Einstellung zur Schwangerschaftsunterbrechung (Ta-
belle 44),

die Stellungnahmen zur gesetzlichen Regelung (Tabelle 59)

und

die Antworten auf die abschlieBende Frage, in der zunachst
die Schit:ung der j&hrlich in der BRD durchgefuhrten Ab-
treibungen bekanntgegeben wurde und daraufhin die gewunsch-
te Anderung des § 218 angegeben werden konnte (Tabelle 61).
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Tabelle E

Gegen Schwangerschafts-
unterbrechung (Tab. 44)

0 218 belbehalten (Tab. 59)

0 218 beibehalten (Tab. 61)

Fur Schwangerschafta-

unterbrechung (Tab. 44)

2 218 Btrilchen (Tab. 59)

0 218 strelchen (Tab. 61)

Gesamt 1

8%

9%

7%

20%

14%

19%

68%

67%

66%

Typen

2345

1%

0%

35%

2%

10%

3%

5%

2%

16%

23%

28%

4%

4%

4%

4%

2%

9%

7%

5%

10%

4%

1%

3%

37%

45%

31%

4%

7%

1
-

6

2* -
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Es zeigt sich bei dem besonders ablehnend eingestellten
6. Typ eine relativ unsichere Haltung gegenuber der Bei-

behaltung des § 218. Im Gegensatz dazu ergibt sich bei
dem progressiven 1. Typ eine sehr einheitliche Befurwor-

tung der Streichung des Paragraphen, Die Typen 2, 3 und 4
lassen eine leichte Tendenz zu der liberalsten, Typ 5 zu

der restriktivsten L6sungsm8glichkeit erkennen.

Beratung bei Problemen aus dem Bereich der "Familien-

planung"

Laut Tabelle 62 haben 2 % der Befragten schon eine Bera-

tungsstelle fur Familienfragen aufgesucht. Von den rest-

lichen 98 % wurden sich 71 % bei Bedarf zu diesem Schritt

entscheiden, so vor allem die Typen 2, 3 und 4, bei

denen die Zustimmungsquoten bei etwa 75 % liegen (Tabelle
63). Insgesamt wurden aber 56 % die Beratung durch den

Hausarzt einer Beratungsstelle vorziehen (Tabelle 64).

Beh6rdlichen oder von der Bundesarztekammer amtlich

eingerichteten Stellen stehen die Befragten sehr Fositiv
gegenuber (Tabelle 65). Von den Typzugeharigen, die grund-
satzlich eine Beratungsstelle aufsuchen wurden, sind

mindestens 95 % der Typen 1, 2 und 4 und 90 bis 95 % der

restlichen Typen bereit, sich in Amt oder Beh6rde beraten

zu lassen.

Wesentlich h6her fur die Entscheidung ist die Einstellung
der Beratenden zur Schwangerschaftsunterbrechung (Tabelle
66). Nur 56 % der Typ-1-Zugeh6rigen aber 94 % der Typ-5-
Zugeh6rigen, die sich uberhaupt beraten lassen wurden,
sind bereit, eine Stelle aufzusuchen, die die Schwanger-
schaftsunterbrechung grundsatzlich ablehnt. Die ubrigen
Typen befurworten mit steigender Typennummer immer haufi-

ger einen ablehnend eingestellten Berater.

Die meisten Befragten wurden eine Beratungsstelle am Wohn-
ort in Anspruch nehmen, nur 24 % bevorzugen die Anonymitat
einer auBerhalb gelegenen Stelle (Tabelle 67). Man kann
feststellen, daB sich Typ 1 am haufigsten, Typ 5 am sel-
tensten fur die Beratung am Wohnort entscheidet. Die ei-

gene Wohngegend und auch die pers8nliche Einstellung zu

I
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Geburtenplanungsfragen werden hier beeinflussend wirken.

Die sehr progressiven GroBstadtbewohner (vorwiegend Typ 1)
gehen eher zur n chstgelegenen Beratungsstelle als die

diesen Fragen noch weitgehend gehemmt gegenuberstehenden
D6rfler (vorwiegend Typ 5),

1

55



Infratest Wirtschaftsforschung

Kurze Erlauterung der zwei Kleinsttypen

Wie aus dem Computerausdruck auf Seite 9 des Tabellen-

bandes ersichtlich, ergeben sich auf der vom Programm
als optimal ausgewiesenen Stufe 10 Typen, von denen
die Halfte hachstens 55 Falle umfaBt.
Es war ohne graBeren Informationsverlust m8glich, zwei

Typenzusammenlegungen vorzunehmen, so da8 6 Haupttypen
mit mindestens 83 Fallen und zwei Kleinsttypen mit 11 bzw.
7 Fallen zur Interpretation ubrig blieben.

Fur die Haupttypen wurde das gesamte Fragenmaterial in

Tabellenform dargestellt und in dem vorliegenden
Berichtsband unter Punkt 1 und 2 erlautert.
Zu den Kleinsttypen liegen nur Auswertungen der Fragen
vor, die als aktive und passive Variable in die Typologie
eingegeben wurden (siehe Tabellenband Seite 9f).
Aus diesen Angaben, deren wichtigste in der folgenden
Tabelle dargestellt sind, zeigt sich, da8 der 11 Falle
umfassende "Typ 2", die bei weitem negativste Haltung
gegenuber allen Teilbereichen des untersuchten Themas

"Familienplanung" einnimmt. "Typ 15", der 7 Falle umfaBt,
hebt sich vor allem dadurch gegen die ubrigen Typen ab,
daB er trotz durchschnittlich positiver Einstellung zu

allgemeinen sexuellen Fragen und zur Geburtenplanung
die Schwangerschaftsunterbrechung weitgehend ablehnt.

I
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Tabelle F

Ungewichtete Basis

"In unserer Gesellschaft heute

zeigt sich eln erschreckendes

Abslnken der sexuellen Moral*

Statement 75 F

"Ich bin insgesamt mehr fur

elne Geburtenplanung"

Frage 2

Gesamt

Ich lehne eine Schwangerschafts-
unterbrechung grundsatzlich ab"

Frage 14 7%

"Milner Meinung nach sollte elne

Schwangerschaftsunterbrechung in

kelnem Fall erlaubt werden"

Frage 20 1

"Eine Beratungsstelle fur Fami-

lienfragen wilrde ich in ke inem

Fall aufsuchen"

Frage 70 28%

"Typ 2"

82% =

9 absolut

18% -

2 absolut

100 -

11 absolut

"Typ 15"

43%.
3 absolut

71% -

5 absolut

43% -

3 absolut

18% - 100 -

2 absolut 7 absolut

82% -

9 absolut

43* -

3 absolut

I
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TEIL II: TYPOLOGIE DE!( 112AHEN

Kurze Einzeldarstellung der 7 Haupttynen

Die extrem-progressiv Motivierte

- 12 % der Grundgesamtheit -

Dieser Typ ist im groBen und ganzen die junge Gro8-
st3dterin aus der Oberschicht mit guter Schulbildung
und sehr losem Kontakt zur Kirche.

Die Typzugeh6rigen zeigen zu allen angesprochenen Pro-

blemen dieser Umfrage die progressivsten Reaktionen
und die gr88te Bereitschaft, uberkommene Traditionen
durch wesentlich frcizugigere Regelungen zu ersetzen.

Die Emanzipationshestrebungen der Frau wcrden weitgehend
unterstutzt und die eheliche Gemeinschaft als pers6nliches
Problem der Partner gesehen, das keiner gesetzlichen Re-

gelung bedarf.

Die sexuelle Moral in unserer Gesellschaft empfindet die-
ser Typ als durchaus akzeptabel und befurwortet von der
ehelichen Bindung unabhiingige Geschlechtsbeziehungen.

Die Geburtenplanung wird von diesem Typ als selbstver-
standlich angesehen und als Verhutungsmdglichkeit wird
die Pille bevorzugt.

Im Polaritatenprofil wurde die Pille sehr positiv beur-
teilt, auch befurwortet die Mehrheit der Typzugeharigen
die Abgabe dieses Verhutungsmittels an jedermann, un-

abhangig von Alter, Geschlecht und Familienstand.

I
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Die Einstellung zum Schwangerschaftsabbruch ist im Ver-

gleich zu den ubrigen Typen bei weitem am positivsten.
74 6 halten es fur richtig, wenn der § 218 ersatzlos

gestrichen wird, 19 5 befurworten die Fristenl6sung und
nur 7 % sprechen sich fur restriktivere Ldsungen aus.

Die Uninformierte mit positiver Einstellung zu

sexuellen Fragen

- 15 9 der Grundgesamtheit -

Die demographischen 1)aten weisen in diesem Typ besonders

hohe Anteile von Mittelschichtzugeh6rigen, 40 - 50jahri-
gen und Kleinstadt- oder i)orfbewohnerinnen aus.

Die Typzugeh6rigen sind in ihren Vorstellungen uber die
Regelungen sexuellen Verhaltens sowie in Fragen der

Gleichberechtigung der Frau stark im konventionellen
Gedankengut verhaftet.

Auch zeigen sie sich uber aktuelle Fragen wie zum Bei-

spiel die Definition des Begriffes "Familienplanung",
die Wirkung der Ville und die heute zulassigen Maglich-
keiten des Schwangerschaftsabbruchs nur m38ig informiert.

Dies bedeutet jedoch nicht, daB sie Geburtenplanungs-
ma8nahmen desinteressiert oder gar ablehnend gegenuber-
stiinden. Sie befurworten im Gegenteil die Empf ngnis-
verhutung grundsatzlich und bejahen auch uberdurchschnitt-
lich haufig die Abgabe der Pille an jedermann.

Dem Schwangerschaftsabbruch stehen sie ebenfalls aufge-
schlossen gegenuber. So werden die Polaritatenprofile
der abtreibenden Frau und ihres Arztes noch positiv ge-
zeichnet und als gesetzliche Regelung von 64 % die Fri-
sten- und von 17 % die Indikationsldsung befurwortet.

I
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Die sehr modern Denkende

- 12 5 der Grundgesamtheit -

t)ie Demographie dieses iyps ist der des ersten Typs
Uhnlich - Gro8stadterinnen und Oberschichtzugeh6rige
sind uberreprasentiert.

Allen ljntersuchungsbereichen steht dieser Typ sehr

aufgeschlossen gegenuber. Dies auBert sich sowohl in
einer besonders nachdrucklich herausgestellten Aner-

kennung der Frau als gleichwertige Partnerin in Familie
und Beruf wie in der Abkehr von tradierten sexuellen
Moralvorstellungen.

Die Geburtenplanung wird als auBerst notwendig empfunden,
wobei der Gedanke, da8 ungewunschte Kinder schlechteren

Startbedingungen unterworfen sind, eine wichtige Rolle
Spielt.

Bevorzugtes Verhiitungsmittel dieses Typs ist die Anti-
Baby-Pille, uber deren Wirkung, beachtenswerte Einnahme-
regeln und Beschaffungsm6glichkeiten besonders gute Kennt-
nisse festgestellt wurden.

Insgesamt folgt dieser Typ den von Typ 1 geauBerten An-

sichten, jedoch in weniger extremen Auspragungsgraden.
Maglicherweise wirkt hier beeinflussend, daB Typ 2
durchschnittlich etwas Ulter ist als Typ 1 und daher
der "jugendliche Uberschwang" haufiger an der Realitat

korrigiert ist. Die Einstellungen sind entsprechend ge-
maBigter.

Diese gemildert liherale Haltung zeigt sich auch besonders
deutlich in den Stellungnahmen zum Schwangerschaftsabbruch.
18 % halten es fur richtig, wenn sie durch ersatzlose

Streichung des § 218 freigegeben wird, 53 % befurworten
die Fristenldsung und 17 % die Indikationslasung.

1
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Die negativer zur Verhutung als zum Schwangerschafts-
abbruch Eingestellte

- 8 % der Grundgesamtheit -

Die Demographie ergibt bei diesem Typ ein Obergewicht
der 40 - 50jahrigen Kleinstadterin der sozialen Unter-
schicht. Weiter fallt auf, daB hier die durchschnitt-
lich graete Kinderzahl erreicht wird.

Das von emanzipierten Kreisen geforderte Bild der mo-

dernen Frau in Beruf, Gesellschaft und Familie wird von

den Typzugeh6rigen strikt abgelehnt. Sie zeigen keiner-
lei Bedurfnis nach einer dem Mann gleichberechtigten
Stellung.

Die einzig "moderne" AuBerung bezieht sich auf die als
ideal und zukunftsweisend angesehene Kinderzahl - im
Gegensatz zur eigenen Situation wunscht und erwartet

man besonders haufig Familien mit wenig Kindern.

Offensichtlich wird aus dieser Einstellung nicht die

Konsequenz einer allgemeinen Geburtenplanung gezogen.
Nur 52 i (92 % Gesamtdurchschnitt) befurworten generell
eine Verhutung, daruber hinaus fordern sie besonders
haufig gesetzliche Vorschriften zur Geburtenplanung und
die Beschrankung der Verhutung auf einen m6glichst klei-
nen Personenkreis.

Die "Vormachtstellung" der Pille als Verhutungsmaglichkeit
mit den positivsten Eigenschaften wird auch von diesem

Typ - wenn auch mit einigen Einschrankungen - grundsatz-
lich anerkannt.

Diese Einstellung zur Verhutung wurde eine strikte Ab-
lehnung des Schwangerschaftsabbruchs nahelegen, statt-

dessen finden sich 45 % (gleich Gesamtdurchschnitt) ,

die die Abtreibung als Vaglichkeit der Geburtenplanung
bei Versagen der Verhutung anerkennen. Die Stellungnahmen
zu den Gesetzesvorlagen sind heterogen: 9 % befurworten
die ersatzlose Streichung des § 218, je ein Drittel
sprechen sich fur Fristen- und Indikationsldsung aus und
17 % wurden den § unverandert beibehalten.
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Die wohlwollend Konservative

- 21 % der Grundgesamtheit -

Wie sich beim dritten Typ die Einstellungsstruktur des
extrem progressiven ersten Typs in gemilderter Form wie-

derholte, folgt der funfte Typ mit weiterer Abschwachung
den deutlich positiven AuBerungen des dritten Typs.

Gleiches laBt sich uber die Demographie sagen - auch im
funften Typ sind GroBstadterinnen und Oberschichtzuge-
harige noch uberreprasentiert.

Dieser Typ ist in seiner Grundeinstellung eher im her-

k6mmlichen Gedankengut verankert, zeigt sich aber durch-
aus bereit, der freizugigeren Diskussion und Behandlung
von Problemen aus dem Bereich der Sexualitat zu folgen.
Ein Engagement wird dabei vermieden und es zeigt sich
eine gewisse Zuruckhaltung gegenuber einschneidenden

Liberalisierungsma8nahmen wie zum Beispiel der Abgabe
der Pille an jedermann und der uneingeschrankten Befur-

wortung vorehelicher Beziehungen.

Entsorechend m6chte dieser Typ den Schwangerschaftsabhruch
nur soweit zulassen, daa er vor der Gefahr des Abgleitens
ins Unkontrollierbare gesichert bleibt: 60 % sprechen
sich fur die Indikationsl6sung und je 15 & fur Fristen-
und eingeschrankte Indikationslasung aus.

Die Aufgeklarte mit ablehnender Haltung gegenuber dem

Schwangerschaftsabbruch

- 20 % der Grundgesamtheit -

Die demographischen Daten ergeben bei diesem Typ das
Bild der jungen Kleinstadt- oder Dorfbewohnerin, die
der Unterschicht zugeh6rt und eine enge kirchliche Bin-
dung besitzt.

1
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Dieser Typ hat feste moralische Wertbegriffc und legt
strenge MaBstAbe an die :u beurteilenden Fragen zur

sexuellen Moral. So muchte sie vor allem die traditionel-
len Vorstellungen uber die eheliche Treue gewahrt sehen
und h3lt es nicht fur richtig, voreheliche Beziehungen
durch die Erleichterung der Vergabe von Verhutungsmitteln
bei den Jugendlichen zu f6rdern. Geschlechtliche Beziehun-
gen auBerhalb der Ehe werden nur unterstutzt, wenn sich
die Partner schon uber eine spltere feste Bindung einig
sind.

Konzessionen an eine freizugigere Sexmoral werden demnach
nur in iiuBersten Fiillen gemacht. Dies heiBt aber nicht,
da8 dieser Tyn gegenuber der Geburtenplanung grundsatz-
lich eine negative lialtling einnimmt. Sobald Geschlechts-

beziehungen eingegangen werden, halt er im Gegenteil die
Empfiingnisverhutung fiir unumganglich und nennt die Pille
als geeignetstes Verhutungsmittel.

Dic Typzugeharigen sind uberwiegend der Ansicht, daB die

richtige Anwendung der (;eburtenplanung den Schwanger-
schaftsabbruch uberflussig mache und sind grunds tzlich
dagegen, bei Versagen der Verhutung den Abbruch als zu-

s tzliche Geburtenplanungsm6glichkeit zu akzeptieren.

Die Polaritatenprofile der abtreibenden Frau und - noch
starker - ihres Arztes fallen extrem negativ aus. Ent-

sprechend ergeben die Stellungnahmen zur Anderung der
heute gultigen Rechtslage (die ihnen relativ gut bekannt
ist) eine Befurwortung der eingeschrankten Indikations-

16sung zu 44 %. Je 18 % sprechen sich fur Fristenl6sung,
Indikationslasung und unveranderte Beibehaltung des § 218
aus.
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Die Unaufgekl irte voller Vorurteile

- 10 % der Grundgesamtheit -

Bei diesem Typ findet sich eine Demographie, die die
altere Dorfhewohnerin mit besonders enger Bindung an

die Kirche uberreprasentiert.

Alle in dieser Untersuchung angesprochenen Neuorientie-

rungen der sexuellen Moralvorstellungen werden von diesem

Typ weitgehend abgelehnt.

Die Geburtenplanung wird zwar grundsatzlich befurwortet,
doch meint dielehrheit der Typzugeharigen, sie solle
erst praktiziert werden, wenn die gewunschte Kinderzahl
erreicht ist. Auch wollen 38 i (Gesamtdurchschnitt 8 %)
der Frauen, die sich noch Kinder wunschen, dabei auf
jegliche Planung verzichten.

Als selbstangewandte Verhutung wird am meisten die sexu-

elle Enthaltsamkeit genannt, gefolgt vom Coitus inter-

ruptus, sowie der Methode von Knaus-Ogino. Die Anti-Baby-
Pille nimmt erst den funften Rang ein, wahrend sie bei
allen ubrigen Typen an erster Stelle genannt wurde.

Als Argumente gegen die Empfangnisverhutung wird besonders

haufig angefuhrt, daB dadurch die Frau viel an Naturlich-
keit verliere, da8 der Geschlechtsverkehr gestart werde
und nur noch der ausschlieBlichen Triebbefriedigung diene.

Die ablehnende Haltung zeigt sich weiter darin, daB sie
auf die Eigenverantwortlichkeit in sexuellen Dingen weit-
gehend verzichten und in starkem MaB den Wunsch auBern,
sich von Staat (40 %) und Kirche (47 1) Art und Weise
der Geburtenplanung vorschreiben zu lassen.

Es verwundert nicht, daB die Einstellung zum Schwanger-
schaftsabbruch ebenfalls sehr restriktiv ist. 28 % wurden
den § 218 unverandert beibehalten, 37 7 die eingeschrankte
Indikationsl6sung vorziehen.
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Vergleichende Gesamtdarstellung der 7 Haupttypen

Zur Demographie

Wie die Tabellen lA und lB zeigen, heben sich die Typen 1,
3 und 5 dadurch von der Durchschnittsdemographie ab, daB
bei ihnen besonders hohe Anteile von

GroBstadterinnen,
jungen Frauen,
Oberschichtzugeh6rigen und
Frauen mit lockerer kirchlicher Bindung zu finden sind.

Dabei 18Bt sich mit steigender Typennummer ein sinkender

Auspragungsgrad dieser demograpkischen Besonderheiten fest-

stellen.

Die zu den Typen 2 und 6 geh6renden Frauen wohnen relativ
haufig in Kleinstadten oder auf dem Dorf.

Typ 2 enthalt einen besonders hohen Anteil an Frauen
zwischen 40 und 50 Jahren, wahrend in Typ 6 die jungeren
Jahrgange leicht uberreprasentiert sind. In beiden Typen
liegt die Oberschichtquote unter dem Schnitt - dies fuhrt
bei Typ 2 zu einem gr6Beren Mittelschichtanteil, bei Typ 6

dagegen zu einer h6heren Unterschichtquote, obwohl die

Schulbildung der Typ-6-Zugeh8rigen im Schnitt besser ist
als die der Typ-2-Zugeh5rigen. Die Haufigkeit des Kirch-

ganges ist bei Typ 2 unauffallig, liegt bei Typ 6 dagegen
mit deutlichem Abstand uber dem Durchschnitt.

Bei den Typen 4 und 7 sind Bewohner von Stadten mit mehr
als 20 000 Einwohnern deutlich unterreprasentiert. Die
Typ-4-Zugeh6rigen wohnen besonders haufig in Kleinstadten
mit 2 000 bis 20 000 Einwohnern, wahrend der 7. Typ viele
Dorfbewohner ausweist. Die altersmaBige Verteilung ist in
beiden Typen fast identisch und zeigt einen sehr hohen An-
teil an Frauen zwischen 40 und 50 Jahren. Vor allem bei
Typ 4 sind die Oberschicht stark, die Mittelschicht etwas

unterreprasentiert, entsprechend hat uber die Halfte
dieser Typ-4- und Typ-7-Zugeh6rigen nur Volksschulbildung
ohne abgeschlossene Lehre. Die kirchliche Bindung erweist
sich bei Typ 7 mit 57 % haufigen Kirchgangern im Typenver-
gleich als am starksten.
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Vorstellungen von der idealen Familie heute und in der

Zukunft

Wie aus Tabelle 2 ersichtlich, wird die ideale Form des
Zusammenlebens von den Typen 2 bis 7 zu uber 90 % in der
traditionellen Ehe gesehen, deren Grundung vor dem Standes-

amt erfolgt. Das Leben in "wilder" Ehe oder gar in einem

kommuneartigen Familienverband finder fast v6llige Ableh-

nung. Demgegenuber erweist sich der 1. Typ als ausgespro-
chen progressiv, denn nur 65 % halten eine auf der Trauung
basierende Ehe fur ideal. Weitere 28 % befurworten zwar

ein Zusammenleben in der herk5mmlichen Form, warden aber
auf jede gesetzliche Einflu nahme auf ihre Ehe verzichten.
In einer v6lligen Loslasung von den heutigen Gepflogen-
heiten sehen die restlichen 6 % ihr Ideal, in dem sie dem

Kommuneleben den Vorzug geben.

Die nahere Beschreibung der fur Gegenwart und Zukunft als

ideal vorgestellten Familie findet sich in Tabelle 3 sowie

erg3nzend dazu in den Tabellen 4 bis 7 und 9 bis 12. Sie
machen deutlich, daB man sich von der Zukunft eine Familie
mit weniger Kindern in einer grdBeren Wohnung erwartet,
bei der die Frau haufiger berufstatig ist und der Mann sich

weitgehend an der Hausarbeit und der Erziehung der Kinder

beteiligt.

Mehr als 80 % der Befragten sind der Ansicht, zur idealen
Familie geh5re auch in der Zukunft mehr als 1 Kind. Die
Typen 1 und 4 halten nur zu je Dreiviertel eine groBe Fa-
milie fur zukunftweisend - dabei fallt auf, daB die Typ-
4-Zugeh5rigen im Schnitt die gr68te eigene Kinderzahl haben.

Typ 6 idealisiert die Mehrkinderfamilie am haufigsten -

90 % auBern sich ablehnend zu einer Familie der Zukunft
mit h6chstens einem Kind. Den Wunsch nach einer Wohnung
mit mindestens funf Zimmern auBern fur die Gegenwart 45 %
und fur die Zukunft 53 % der Befragten. Die geringsten An-
forderungen an die Wohnungsgr68e stellen die Typen 2 und
4 (Zukunftswert unter 50 %), die gr68ten der 6. Typ (Zu-
kunftswert uber 60 %).

Die Meinungen der verschiedenen Typen gehen wesentlich wei-
ter uber die Frage auseinander, ob

die Frau berufstatig sein soll,
im Haushalt die Hilfe des Mannes erwarten darf und
die Kindererziehungallein zu ubernehmen hat.
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Die zwei ersten Oberlegungen lehnen die Befragten zu gut 50%
auch als zukunftige Entwicklung ab, dem letzten Gedanken

stimmen fur Gegenwart und Zukunft nur jeweils gut 10 % zu.

Typ 1 vertritt die progressivste Meinung. Nur etwa ein
Drittel meint, die traditionelle Pflichtentrennung von

Mann und Frau werde auch als Zukunftsideal gultig bleiben.

Die Typen 3 und 5 reagieren etwas zuruckhaltender - rund
40 % akzeptieren die uberkommenen Normen als Richtwerte
fur die Zukunft.

Die ubrigen Typen halten zu jeweils mehr als 50 % an den
konservativen Vorstellungen fest. Dabei nimmt die aufge-
schlossene Einstellung von Typ 6 uber Typ 2 zu den Typen
7 und 4 immer starker ab.

Bei der in Tabelle 8 dargestellten offenen Frage, welche

Anderungen in Fimilienstruktur und Familienleben fur die
Zukunft zu erwarten seien zeigen die Typen 3 und 5 die

gr68te Phantasie, wahrend die wenigsten Anderungsbeispiele
von den Typen 2 und 7 genannt werden.

Am haufigsten wurden eine sinkende Kinderzahl und die ver-

st rkte Berufst4tigkeit der Frau erwdhnt. Das Typenmaxi-
mum liegt dabei fur das erste Beispiel bei Typ 4 mit 26%

gegenuber 18 % im Gesamtdurchschnitt, fur das zweite bei Typ
3 mit 21 % gegenuber 12 % im Gesamtdurchschnitt.

Grundeinstellung zu Fragen aus dem sexuellen Bereich

Zur sexuellen Moral

Die Tabellen 13 bis 16 zeigen, daB die Meinungen uber

Sexualfragen bei den einzelnen Typen weit auseinander-

gehen. Dabei erweisen sich die Typen 1 und 3 als am auf-

geschlossensten, wahrend der 7. Typ die negativste Grund-
haltung erkennen 138t.

Aus Tabelle 13 ergibt sich, daB 55 % der Befragten meinen,
"ein erschreckendes Absinken der sexuellen Moral" in un-

serer Gesellschaft feststellen zu k6nnen. 20 % begrunden
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dies mit den heute gegebenen Mdglichkeiten der Geburten-

planung, die ihrer Meinung nach eine Gefahr fur die Sitt-
lichkeit darstellen. Haufiger wird jedoch die Ansicht ver-

treten, daB die sexuelle Moral von Sexshops und pornogra-
phischen Schriften untergraben werde.

Nur ein Viertel der Typ-1-Zugeh6rigen, aber immerhin 36% des
3. Typs und 42 % des Typs 5 unterstellen eine sinkende
Moral. Dabei wird ein Zusammenhang mit den M6glichkeiten
der Geburtenplanung von rund 5 % des 1,, 10 % des 3. und
15 % des 5. Typs gesehen. Das 6ffentliche Angebot von

Sexartikeln und Pornographie wird in diesem Zusammenhang
etwas starker kritisiert. Rund 15 % der Typen 1 und 3 und

gut 20 % des 5. Typs sehen darin eine Gefahrdung der Moral.

Die Typen 2 und 6 st8ren sich zu fast 70 % an der heutigen
Moral, weisen dabei aber weniger auf einen negativen Ein-
fluB der Geburtenplanungsm6glichkeiten hin (10 bzw. 20 %),
sondern sehen verstarkt in pornographischen Schriften und

vor allem in den Sexshops (44 bzw. 51 %) gefahrliche Obel.

Von den Typen 4 und 7 wird zu 73 bzw. 79 % eine sinkende
sexuelle Moral konstatiert Fast 40 % des 4. Typs und gut
50 % des 7. Typs kritisieren die Geburtenplanungsm6glich-
keiten als sittliche Gefahr, wahrend Sexartikel und
-schriften noch um einiges heftiger angegriffen werden.

Die Befragten scheinen nur zu einem geringen Teil der An-
sicht zu sein, da8 die Gefahrdung von Sitte und Moral
durch gesetzliche Regelungen beseitigt werden k6nne.55 %
stellen zwar eine sinkende Moral fest, aber nur 20 % be-
furworten durchgreifende MaBnahmen des Gesetzgebers. Es
14Bt sich allerdings feststellen, daB mit zunehmender
Kritik an der heutigen Moral auch der Ruf nach gesetzli-
chen Vorschriften steigt. So kritisieren 25 % der Typ-1-
Zugeh6rigen die Moral und 8 % befurworten gesetzliche
MaBnahmen. Entsprechend stellen 79 % des 7. Typs ein Ab-
sinken der Moral fest und 39 % sprechen sich'gegen ein
"laisser faire" aus.

Gesetzliche Bestimmungen uber die Zulassigkeit der ver-

schiedenen Geburtenplanungsm6glichkeiten werden von 11 %
mehr Befragten anerkannt als allgemeine Sexualgesetze.
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Typenbezogen ist die Differenz zwischen der Ablehnung des
Statements 64G und der Befurwortung des Statements 3K bei
den Typen 6 und 7 am geringsten. Rund 30 % des 6.Typs und
40 % des 7. Typs halten gesetzliche Vorschriften auf dem

allgemeinen wie auf dem speziellen Gebiet fur notwendig.
Die gr6 te Differenz findet sich bei Typ 4. W hrend die

Befurwortung allgemeiner Sexualgesetze mit 22 % etwa dem
Gesamtdurchschnitt entspricht, liegt die Anerkennung ge-
setzlich vorgeschriebener Geburtenplanungsm6glichkeiten
mit 50 % um 19 % uber dem Gesamtdurchschnitt und bildet

das Typenmaximum.

Den geringsten Zuspruch (11 %) findet die Forderung, die

Kirche bestimmen zu lassen, mit welchen Mitteln und Me-
thoden Geburtenplanung durchgefithrt werden soll, Inter-
essant ist dabei ein Vergleich zwischen den Zustimmungs-
quoten zu diesem Statement 3 L und den Anteilen der hau-

figen Kirchg nger pro Typ ("mindestens einmal pro Monat",
Tabelle 1).

Tabelle A

Befragte, die mindestens

elnmal im Monat elnen

Gottesdienst besuchen

(Tabelle 1)

Gesamt 1

Befurworter des Statements

3 C: "Die Kirchen sollten

bestimmen, mit welchen Mitteln

und Methoden Geburtenplanung
durchgerithrt warden darf'

(Tabelle 13) 11%

Differeng

Typen

2345

1

6 7

29% 7% 23% 12% 21% 20% 52% 57%

1% 8% 3% 18% 2% 8% 46%

18% 6% 15% 9% 3% 18% 44% 11%
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Nach dieser Darstellung laBt sich die These nicht halten,
daB mit steigendem Anteil haufiger Kirchganger auch der
Anteil der Befurworter kirchlicher EinfluBnahmen auf Ge-

burtenplanungsfragen zunimmt. Vor allem ein Vergleich der

Quoten bei den Typen 6 und 7 legt den SchluB nahe, daB
weitere EinfluBfaktoren berucksichtigt werden muBten, um

die unterschiedlich haufigen Befurwortungen des Statements
3 L zu erklaren.

Einstellung zu vor- und auBerehelichen Beziehungen

Aus den in Tabelle 14 zusammengefaBten Statements 1882
sich die Grundeinstellung der Befragten zu vor- und auBer-
ehelichen Beziehungen ablesen. --

Besonders groBe Zustimmung finder das Statement 3 G, mit
dem darauf hingewiesen wird, daB die Geburtenplanung da-
durch freiere voreheliche Beziehungen gestatte und daB un-

erwunschte Elternschaft kein Heiratsgrund mehr sei. Sogar
der die heutige Moral besonders streng kritisierende
7. Typ akzeptiert dieses Statement noch zu uber 50 %, der

Gesamtdurchschnitt liegt bei 73 %.

Die Statements 64N, 3 H, 34,3 und 64 I werden dagegen nur

von rund 55 % der Befragten befurwortet. Sie weisen da-
rauf hin, daB die sexuellen Beziehungen durch die Gebur-

tenplanungsm6glichkeiten grundsatzlich freier gestaltet
werden k6nnen (3 H) und befurworten, daB Geschlechtsbe-
ziehungen auch auBerhalb der Ehe maglich sein sollen (64N).
Weiter wird verlangt, daB Jugendliche auf Wunsch geschlecht-
liche Beziehungen eingehen durfen (64 I) und daB man ihnen
den Bezug der verschiedenen Verhutungsmittel erleichtere,
damit sie sich in ihrer sexuellen Entwicklung frei ent-

falten k8nnen (34,3). Im Durchschnitt sinken die Zustim-
mungsquoten zu diesen 4 Statements von rund 75 % bei den

Typen 1 und 3 auf etwa 60 % der Typen 5 und 2. Die rest-

lichen Typen stimmen ihnen mit weniger als 50 % zu. Offen-
bar ist ein Teil der Befragten der Ansicht, 2&8 der Wunsch
junger Leute nach Geschlechtsbeziehungen den Wunsch nach
spaterer Heirat dieses Partners einschlieBt, denn State-
ment 64 I ("Geschlechtsbeziehungen auf Wunsch") wird

1
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von 15 % mehr Befragten befurwortet als Statement 64 A

("Geschlechtsbeziehungen nicht nur mit dem spateren Ehe-

partner"). Die Differenz ist am geringsten bei dem sehr

progressiven Typ 1 (84 % zu 83 %) und am gr6Bten bei dem

gemaBigt positiven Typ 5 (70 % zu 45 %).

Vergleicht man die Statements 64 A und 64 K, so zeigt
sich, daB mit abnehmender Zustimmung zu vorehelichen Be-

ziehungen nicht auch die Befurwortung des auBerehelichen
Verkehrs abnimmt.

So stimmen im Vergleich zum auBerehelichen Verkehr bei den

Typen 1 und 3 55 % mehr Befragte dem vorehelichen Verkehr

zu. Bei Typ 5 finden wir eine Differenz von 34 %, wahrend
der Abstand zwischen den Zustimmungsquoten bei den Typen
2 und 6 auf etwa 20 %, bei Tyn 4 sogar auf 3 % sinkt. Bei

Typ 7 dreht sich das Verhaltnis um - der auBereheliche
Verkehr wird um 4 % haufiger als der voreheliche Verkehr
befurwortet. Demnach werden die auBerehelichen Beziehungen
gerade von den Typen relativ stark toleriert, die die
sexuelle Moral unserer Gesellschaft fur besonders gefahrdet
halten.

Gleichgeschlechtliche Beziehungen und Onanie

In den Tabellen 15 und 16 sind die Stellungnahmen zu den
noch weitgehend tabuisierten Problemen der "gleichge-
schlechtlichen Beziehungen" und "Onanie" dargestellt.
48 % der Befragten sind der Ansicht, daB die M6glichkeiten
zu gleichgeschlechtlichen Kontakten generell erschwert wer-

den sollten. Deutlich unter diesem Durchschnittswert liegen
die Angaben der Typen 1 und 3 mit rund 20 % Zustimmung, ge-
folgt von Typ 5 mit 36 %. Daruber liegen die Befurwortungs-
quoten der Typen 2, 7 und 6 mit rund 65 % und des 4. Typs
mit 74 %.

Ein um 13 % h6herer Anteil der Befragten wurde es fur richtig
halten, wenn die gleichgeschlechtlichen Beziehungen bei

Jugendlichen verhindert werden wurden. Nur bei den Typen 1
und 3 liegen die Zustimmungsquoten mit je einem Drittel un-

ter 50 %, die ubrigen Typen stimmen mit 58 bis 78 % zu.
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Onanierende Erwachsene werden von 40 % der Befragten fur

gr8Btenteils abwegig veranlagt gehalten,und 32 % glauben,
diese Praktik sei gesundheitsschadlich, weshalb sie sie

jungen Leuten verbieten wurden. Wieder wurden die gering-
sten Vorbehalte von den Typen 1 und 3 geauBert, die stark-
sten von den Typen 4 und 7.

Geburtenplanung

Der Begriff "Familienplanung"

Wie Tabelle 17 zeigt, wird der Begriff "Familienplanung"·
sehr haufig in einem uber die Synonymsetzung mit der "Ge-

burtenplanung" hinausgehenden Sinn verstanden und zur Um-

schreibung der verschiedensten familienbezogenen Planungs-
fragen verwendet.

Richtige Definitionen wurden am meisten vom Typ 3 genannt,
die Antwortsumme setzt sich bei ihm aus 114 % richtigen
und 27 % falschen Definitionen zusammen. Kein Typzugeh6-
riger verweigerte die Antwort. Es folgen die Typen 1, 5, 6
und 2, bei denen die richtigen Definitionen jeweils noch

haufiger sind als die falschen. Bei den Typen 7 und 4 dreht
sich dieses Verhaltnis um, wobei von dem am schlechtesten
informierten Typ 4 49 % richtige und 66 % falsche Nennungen
sowie 17 % Antwortverweigerungen gegeben wurden. Die Typen,
die allgemeinen sexuellen Fragen aufgeschlossen gegenuber-
stehen, zeigen sich somit auch besser uber diesen erst

neuerdings gepragten Begriff informiert als die eher ab-
lehnend reagierenden Typen.

Grundeinstellung zur Geburtenplanung

Als "M6glichkeiten der Geburtenplanung" wurden wesentlich
haufiger Verhutungsmittel als Verhutungsmethoden genannt
(s. Tabelle 18). Die weitaus meisten Nennungen beziehen
sich dabei auf die Pille (77 %), an zweiter Stelle stehen
die Pr8servative (19 %).

Da die Frage, ob Sterilisation und Schwangerschaftsunter-
brechung ebenfalls als Geburtenplanungsm8glichkeiten anzu-

1
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sehen sind, zur Zeit noch sehr umstritten ist, wurde auf
sie im AnschluB an die allgemeine Aufzahlung bekannter

Geburtenplanungsm6glichkeiten nochmals gesondert eingegan-
gen (Tabelle 19).

In der offenen Frage hatten bereits 7 % die Sterilisation

und 6 % die Schwangerschaftsunterbrechung als ihnen bekannte

M6glichkeiten genannt. Nun stiegen die Prozentsatze "pro
Sterilisation" auf etwa 20 % und "pro Schwangerschaftsunter-
brechung" auf gut 30 % , Dabei fallt auf, daB die Typen 1,
2,3 und 7 die Schwangerschaftsunterbrechung deutlich hau-

figer als Geburtenplanungsmethode ansehen als die Sterili-

sation, wahrend die Typen 4 und 5 der Sterilisation des

Mannes und Typ 6 die Sterilisation der Frau positiver ge-
genuberstehen.

Abgrenzung des Personenkreises, bei dem man eine Geburten-

planung akzeptieren wurde

Aus Tabelle 20 ist zu sehen, daa die Typen 1,2,3, 5 und

f zu mindestens 95 % der Geburtenplanung grundsatzlich
positiv gegenuberstehen., wahrend sich bei Typ 7 nur 82 %,
bei Typ 4 sogar nur 52 % Befurworter finden.

Dieses Ergebnis erfahrt eine starkere Differenzierung, wenn

man in Tabelle 22 die Zustimmungsquoten zum Statement 3 C
betrachtet, in dem verlangt wird, daB Geburtenplanung "auf

jeden Fall von allen" durchzufuhren ist. Dort ergibt sich,
daB nur die Typen 1 und 3 zu 95 % auch ausnahmelose Befur-

worter der Geburtenplanung sind, wahrend sich die Typen 2,
5 und 6 nur noch zu 81, 77 bzw 69 % zustimmend auBern.
Typ 4 ist hier nicht mehr mit groBem Abstand der am ableh-
nendsten reagierende Typ, sondern teilt sich "den letzten
Platz" durch eine Quote von 57 % mit Typ 7.

Der Oberlegung, Empfangnisverhutung anzuwenden, wenn die
wirtschaftlichen Verhaltnisse schwierig sind, schlieBen
sich 94 % der Befragten an. Dabei fallt auf, daB nur Drei-
viertel der Typ-7-Zugeh5rigen diesem Statement zustimmen,
wahrend die Befurwortungsquoten aller ubrigen Typen uber
90 % liegen.

I
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Die ausschlie8liche Beschrdnkung der Geburtenplanung auf
durch weitere Schwangerschaften gefahrdete Frauen oder ver-

heiratete Frauen findet nur bei 39 bzw. 33 % der Befragten
Zustimmung. Die Meinungen unterscheiden sich dabei sehr
deutlich. So findet sich bei Typ 1 eine Befurwortung mit
18 bzw. 10 %, wahrend das andere Extrem Typ 4 mit Quoten
von 74 bzw. 60 % bildet.

Der Wunsch nach Kindern und Wunschkinder

Aus Tabelle 24 ergibt sich, da8 es rund 90 % der Typen
1, 2 und 3, etwa 70 % der Typen 4, 5 und 6 sowie 60 % des
7. Typs fur richtig halten, wenn eine Frau durch Geburten-

planung selbst daruber entscheidet, ob und wie viele Kinder
sie haben will.

Die Beantwortung der Fragen,

ob uberhaupt keine Verhutung angewendet werden solle, da
Sinn der Ehe Kinder seien, oder

ob eine Empfangnis erst dann verhutet werden solle, wenn

man genug Kinder habe,

zeigt die unterschiedlichen Einstellungen zum Thema

"Geburtenplanung" ebenfalls sehr deutlich.

Bei den Typen 1, 3 und 5 finden sich nur geringe Zustim-

mungsquoten von maximal 10 %. Bei den Typen 2 und 6 liegt
die Befurwortung mit rund 15 bzw. 20 % nur noch knapp un-

ter dem Gesamtdurchschnittswert. Es folgen die Typen 4 und

1 mit den h ufigsten restriktivsten AuSerungen. 41 bzw.
53 % halten es fur richtig, gar nicht zu verhuten, 56 bzw.
70 % meinen, man solle zunachst abwarten, bis die gewunsch-
te Kinderzahl erreicht sei.

In den zwei letzten Statements der 24. Tabelle wurde auf
die Situation der Wunschkinder eingegangen. 88 % der Be-
fragten glauben, daB sich auf Erziehung und Ausbildung be-
sonders ositiv auswirke, wenn ein Ehepaar alle Kinder ge-
plant ha e, und 78% unterstellen,-daB ungewunschte Kinder
meist benachteiligt werden. Beide Vorgaben finden bei Typ
3 mit 95 bzw. 89 % besonders starke Befurwortung. Sogar
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I
der sehr negativ eingestellte Typ 7 stimmt den angeschnittenen
Problemen noch zu 74 bzw. 67 % zu,

Dieses Bild wird von den Angaben zur Planung der eigenen
Kinder (Tabelle 25 ) erganzt. Nur 9 % der Frauen, die
sich noch Kinder wunschen, wollen sie nicht planen. Nach

Typen aufgeteilt zeigt sich, daB von den.Typen 1, 2, 3, 5

und 6 hachstens 8 % auf die Planung verzicnten wollen, bei

Typ 4 steigt der Prozentsatz der Planungsunwilligen auf
28 %, das Maximum liegt aber mit 38 % Planungsgegnern bei

Typ 7. Hierbei ist zu beachten, daB die Angaben des 4. Typs
wegen der sehr geringen Basis von nur 39 Frauen mit Vor-
sicht behandelt werden mussen. Sie passen sich aber der
bisher gezeigten, sehr ablehnenden Haltung an und bekommen
durch die sehr groBe Abweichung vom Gesamtdurchschnitt

einiges Gewicht.
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EinfluB der Geburtenplanungsmaglichkeiten auf die
Situation der Frau in Familie und Beruf

Aus Tabelle 27 wird ersichtlich, daB Dreiviertel der Be-
fragten grundsatzlich der Ansicht sind, durch das Ange-
bot an Verhutungsmitteln und -methoden habe sich fur die
Frau schon heute einiges geandert. Oberdurchschnittlich
haufig - 88 % wird diese Meinung von Typ 3 vertreten.

Die Angaben der Typen 1, 2, 5 und 6 entsprechen etwa dem

Gesamtdurchschnitt, wahrend von Typ 4 nur 63 %, von Typ 7

sogar nur 57 % Anderungen fur die Sit'uation der Frau fest-
stellen kannen.

Den in Tabelle 28 zusammengefaBten Statements 7A, B, F
und C, die der geburtenplanenden Frau mehr Selbstandig-
keit, verstarkte Berufstatigkeit mit daraus resultieren-
der Verwirklichung der Gleichberechtigung und besserer
Bewaltigung ihrer Pflichten in Familie und Beruf zuspre-
chen, stimmen mehr als 80 % der Befragten zu. Oberdurch-
schnittlich haufig werden diese Vorstellungen von den
Typen 1, 3 und 5 vertreten, die Angaben der Typen 2 und 6
bewegen sich um den Gesamtdurchschnitt und die der Typen
4 und 7 liegen s mtlich darunter.

Eine nahere Betrachtung wert sind die Angaben zu den be-
sonders provozierend formulierten Statements 7G und D.
Statement 7G, mit dem unterstellt wird, Situationsande-

rungen fur die Frau wurden dadurch verhindert, daB die

Legislative in den Handen der Manner liege, wird von rund

80 % der Typen 3 und 5,
70 % der Typen 1 und 6,
60 % des 2. Typs,
40 % des 7. Typs und
25 % des 4. Typs abgelehnt.

1

Ein ahnliches Bild zeigen die Ablehnungsquoten zum State-
ment 7D, in dem die Meinung vertreten wird, eine Frau
brauche keine so lange Ausbildung wie der Mann, da sie
trotz Geburtenplanung letzten Endes heiraten werde und
fur Mann und Kinder da sein musse.
Die Reihenfolge der Typen andert sich nur insofern, als Typ 5
jetzt den Typen 3 und 1 nachgeordnet werden mu8.
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Es ergeben sich Quoten von rund

75 % fur Typ 3

70 % fur Typ 1
65 % fur Typ 5

45 % fur Typ 6
30 % fur die Typen 2 und 7 und
20 % fur Typ 4.

Es zeigt sich also, daB die Typen, die eine grundlegende
Anderung ihrer Situation aufgrund der Vormachtstellung
des Mannes kaum erwarten, auch zu einem besonders groBen
Teil auf eine Ausbildung verzichten, durch die sie dem
Mann ebenburtig wurden. Es muB daher angenommen werden,
daB eine Veranderung der Situation von diesen Typ-Zugeha-
rigen gar nicht ernsthaft angestrebt wird.

Die letzten zwei Statements der 28. Tabelle (7I und H) be-
ziehen sich auf durch die Geburtenplanung bedingten Ver-

haltensanderungen der Partner.

Es zeigt sich, da  die Typen 1,2,3 und 5 zu etwa 95 %
und Typ 6 zu 88 % von einer zunehmenden Harmonisierung des
Zusammenlebens durch die Befreiung von der Angst vor unge-
wollten Schwangerschaften uberzeugt sind, aber nur zu

rund 75 % den Einwand ablehnen, daB der Geschlechtsverkehr
dann vor allem der Befriedigung sexueller Wunsche dienen
werde.

Von den Typen 4 und 7 glauben nur noch 75 bzw. 65 % an

ein harmonisches Zusammenleben,und ein Drittel des 4.Typs
sowie sogar zwei Drittel des 7. Typs befurchten, daB das
triebhafte Moment fur den Geschlechtsverkehr ausschlie8-
lich bestimmend sein wird.

Anwendung und Beurteilung der verschiedenen Verhutungs-
m6glichkeiten

In Tabelle 29 sind die Begrundungen dargestellt, die zu

der Frage gebracht wurden, was jemanden wohl dazu be-
stimmen k6nnte, keine Geburtenplanung zu betreiben.
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26 % der Befragten wuBten keine Grunde zu nennen. Typ-
bezogen betrachtet, steigt diese Quote von 18 % des
ersten Typs uber knapp 20 % der Typen 3,5 und 6 auf rund
30 % der Typen 2 und 4 sowie 36 % des 7.Typs.

Der erste Typ nannte als wichtigstes Argument "religi6se
Erwagungen", das mit 13 % Vorsprung vor der "Angst vor

Gesundheitss chaden" rangiert. Bei den Typen 5 und 6 ver-

ringert sich dieser Abstand auf 5 bzw. 4 %, wahrend sich
die Reihenfolge bei den ubrigen Typen so umdreht, daB
die Nennung "Angst um die Gesundheit" mit 2 % bei Typ 3,
7 % bei den Typen 2 und 4 sowie 9 % bei Typ 7 vor den

"religiasen Griinden" liegt.

Bei den Typen 4 und 7 fallt weiter auf, da8 relativ

haufig mit der Nennung "Gefuhl der Hemmung oder St6rung
beim Geschlechtsverkehr" argumentiert wird, die daher

jeweils den 3. Rang in der Haufigkeitseinteilung ein-
nimmt.

I
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Betrachtet man die Statements 7E und 34,7 der Tabelle
30, so wird noch wesentlich klarer erkennbar, daB fur
diese Typen die "Unnaturlichkeit" der Geburtenplanung
cine wichtige Rolle spielt.

Weniger als 10 % der Typen 1, 2, 3, 5, und 6, aber 38 %
des 4. Typs und 52 % des 7. Typs meinen, daB die gebur-
tenplanende Frau viel an Naturlichkeit verliere.

Den Verhutungsmitteln wird die Unnaturlichkeit noch
in weit starkerem MaBe zugesprochen - die Befurwortungs-
quoten steigen (rund gerechnet) von 15 % bei Typ 3 uber
30 % bei den Typen 1, 2, 5 und 6 auf 70 % bei den Typen
4 und 7.

Diese Kritik hindert aber nicht daran, daB es uber 95 %
der Typen 1, 2, 3 und 5, knapp 90 % der Typen 4 und 6
und gut 70 % des 7. Typs grundsatzlich fur richtig halten,
wenn alle Geburtenplanungsmaglichkeiten, die gesundheitsun-
schadlich sind, zur Anwendung zugelassen werden.

In den Tabellen 31 bis 34 wird aufgezeigt, welche Ver-
hutungsm6glichkeiten die Befragten selbst zur Zeit ver-

wenden, welche ihnen bekannt sind und mit welchen bisher

ganz allgemein gute oder weniger gute Erfahrungen gemacht
wurden.

1
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Tabelle B

Rangplatze 1 bis 3

SELBST VERWENDET

Anti-Baby-Pille
Pruservativ

Knaus-Ogino oder Basal-Metho<le

Coltus interruptus
Enthaltsaikelt

BEXAN/r

Anti-Baby-Pille

Praservativ

Sterillsation der Frau

Enthaltgamkeit

Coltus interruptus

Knaus-Ogino

GUTE ERFAHRUNGEN

Anti-Baby-Pille
Praser•vativ

Knaus-Ogino
Enthaltsamkelt

Sterilliation der Frau

SCHLECHTE ERFARRUNGEN

Coltus interruptus

Knaus-Ogino
Chimische Mittel

Schaidenspillung
Sterilisation des Mannes

Typen

2345

I

1 6 7

1 1 1 1 1 1

2 3 2 2 2

3 3 2 3 3 3

2 2

2 1

1 1 1 1 1 1 1

2 2 2 3

3 3 2 3 3

3 2 2

3

2

1 1 1 1 1 1 1

2 2 2 2 2 2

3 3 3

3 3 2

3 3

1 1 1 1 1 1 3

2 2 3 2 2

2 3 3 2 2 3 1

2 3
1
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Es ergibt sich, da8 die Anti-Baby-Pille bei allen

Typen am bekanntesten ist und am haufigsten als Ver-
hutungsmittel, mit dem gute Erfahrungen gemacht wurden,
bezeichnet wird. Sie nimmt die erste Stelle in der Selbst-
verwendertabelle nur bei den Typen 1 bis 6 ein und sinkt
bei Typ 7 auf den 5. Platz ab. Bei diesem Typ ergibt sich
als die am haufigsten verwendete Verhutung die sexuelle
Enthaltsamkeit. Welch wichtige Rolle sie fur diesen Typ
spielt, zeigt sich auch darin, daB sie bei den Angaben
zur Bekanntheit an zweiter Stelle zwischen Pille und
Sterilisation der Frau rangiert und ihr "gute Erfahrungen"
ebenfalls am zweithaufigsten zugesprochen werden, wahrend
alle ubrigen Typen diesen Platz dem Praservativ einraumen.

Weniger gute Erfahrungen werden·von Typen 1 bis 6 am hau-
figsten, von Typ 7 am dritthaufigsten dem Coitus inter-

ruptus nachgesagt, In der Selbstverwendertabelle nimmt
er bei den Typen 2 und 7 jeweils den 2. Rang ein. Insge-
samt waren 15 % der Befragten fur ein generelles Verbot
des Coitus interruptus, vor allem die Typen 4 und 7 be-
furworten das entsprechende Statement mit 20 bzw. 42 %.
(Siehe Tabelle 34b).

Haufige Kritik wird auch an den chemischen Verhutungs-
mitteln geubt, die konsequenterweise nur selten Verwen-

dung finden. Am umstrittensten scheint die Methode

Knaus-Ogino zu sein, da ihr relativ haufig sowohl gute
wie schlechte Erfahrungen zugesprochen werden. Naheres
138t sich hier aus der Tabelle 35 ablesen, in der die
Durchschnittswerte des Polaritatenprofile der "natur-
lichen Methoden" dargestellt sind.
Als gr68te Vorteile dieser Methoden wurden die billige
Beschaffung und die unschadliche Wirkung mit Bewertungen
von 1,7 bzw. 1,8 Punkten herausgestellt. Dem stehen als
negativste Eigenschaften die Unzuverlassigkeit dieser
Methoden und die Unbequemlichkeit der exakten Durchfuhrung
mit 4,2 bzw. 4,1 Punkten gegenuber.

Bei Betrachtung der Polaritaten "positiv - negativ" und

"notwendig - nicht notwendig" zeigt sich, daB der erste
und der dritte Typ jeweils mit deutlichem Abstand am ne-

gativsten urteilen, wahrend sich die ubrigen Typen in ih-
ren Einstufungen wenig unterscheiden. Sieht man dieses
Ergebnis im Zusammenhang mit den ubrigen Beurteilungen,
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so laBt sich sagen, daB der erste und der dritte Typ die
naturlichen Methoden am entschiedensten ablehnen, wahrend
sich die andcren Typen zwar auch der negativen Seiten die-

ser Verhutungsmethoden bewuBt sind, aber weniger eindeu-

tige Konsequenzen zichen.

Dem Vorschlag, Geburtenplanung ausschlieBlich mit Hilfe
dieser Methoden zu erlauben (Statement 34,8) schlieBen
sich 3 % der Typen 1, 3 und 5 sowie rund 15 % der Typen 2
und 6 an. Bei den Typen 4 und 7 belaufen sich die Zustim-

mungsquoten sogar auf 33 bzw. 73 %, obwohl jeweils nur

rund 10 % diesen Methoden "v6llige Zuverlassigkeit" zu-

sprechen (Beurteilung mit 1).

Die bekannteste Verhutungsm6glichkeit die Anti-Baby-Pille

In den Tabellen 36 bis 45 sind die Informationen der Be-

fragten uber die Pille und ihre Beurteilung der positiven
und negativen Seiten dargestellt.

Verbreitung der Pille

Tabelle 36 enthalt die Schatzungen uber den Anteil der

Frauen in der BRD, die die Pille nehmen. Zur Interpre-
tation dieser Tabelle ist zu beachten, daB die Streuung
der Einstufungen bei jedem Typ sehr groB ist, so daB die
Durchschnittswerte nur mit Vorsicht als "Tendenzen" zu

h8herer oder niedrigerer Einschatzung interpretiert
werden kannen. Es laBt sich somit sagen, daB die Typen 2

und 6 zu einem Schatzwert von 56 % tendieren, wahrend
die Typen 4 und 5 zu einer um 3 % h8heren und die Typen
1 und 3 zu einer im gleichen Prozentsatz niedrigeren
Schatzung neigen. Eine um 8 % niedrigere Schatzzahl er-

gibt sich bei Typ 7 mit 48 %.

Die Schatzungen scheinen im Durchschnitt zu hoch zu liegen,
denn nach den in Tabelle 37 aufgezeigten Angaben der Be-
fragten uber die eigene Pilleverwendung warde sich ein
effektiver Durchschnittswert von weniger als 40 % ergeben.
Inwieweit diese Angaben der Realitat entsprechen, 188t
sich nicht genau sagen. Ein Vergleich zwischen

1
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der dem Interviewer direkt gegebenen Antwort und

der Beantwortung der Frage 35 (Tabelle 3lb) durch Ankreu-
zen in einem extra Fragenteil ohne Einsichtnahme des In-
terviewers

zeigt, daB bei Typ 9 die Auskunfte gegenuber dem Inter-
viewer um 9%, bei den ubrigen Typen um etwa 4% niedriger
ausfallen.

Aus beiden Antworten laBt sich aber ablesen, daB die Ty-
pen 1 3 und 5 uberdurchschnittlich haufig die Pille nen-

 

men.  yp 2 liegt im Gesamtdurchschnitt und die restlichen
Typen darunter.

Addiert man zu diesen derzeitigen Pille-Verwenderinnen

diejenigen hinzu, die sich Grunde vorstellen k6nnen; um

spater einmal die Pille zu nehmen (siehe Tabelle 38), so

ergibt sich eine entsprechende Haufigkeitsreihenfolge.

Tabelle C

Befragte, dle dem Inter-

vlower gegentiber inge-

ben, heute die Pille zu

nehmen

Befragte, die Dich Grtinde

vorstellen k6nnen, um

sp*ter einmal die Pille

ru nehmen

Gesamt 1

31% 21%

65% 82%

Typen

2345

34%

68%

34%

83%

20%

36%

32%

74%

42%

65%

20%

30%

1

6 7

34% 61% 34% 49% 16% 42% 23% 10%
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2472 Informiertheit uber Wirkung der Pille, Einnahmeregeln
und M6glichkeiten der Beschaffung

Wenn die Pille auch das bekannteste Verhutungsmittel ist,
so herrscht doch groBe Unsicherheit bei der Frage, wo-

rauf ihre empfangnisverhutende Wirkung beruht. Die vorge-
gebenen Alternativen sind in Tabelle 39 aufgefuhrt.

Dabei zeigt sich zunachst, da8 8 % der Befragten zu die-

sem Thema keine Stellung nahmen. Die durchschnittlichen

Antwortverweigerungsraten belaufen sich bei den Typen 1,
3, 5 und 6 auf etwa 5 % und steigen an uber 10 % bei Typ
4 auf 13 % bei Typ 2 und 18 % bei Typ 7.

Die besten Kenntnisse hat der 3: Typ, denn er weist bei
den richtigen Alternativen ("verhindert Eisprung" und

"Scheinschwangerschaft") die h6chsten Zustimmungsquoten
auf und bei den falschen Vorgaben die meisten Ablehnungen.
Es folgt der 1. Typ, dann mit einigem Abstand die Typen
5 und 6, die die falschen Behauptungen merklich haufiger
fur richtig halten, wahrend sich die geringsten Kennt-
nisse uber die Wirkungsweise bei den Typen 2, 7 und
4 finden.

Von den richtigen Alternativen ist die Formulierung
"verhindert Eisprung" offensichtlich wesentlich gelaufi-
ger als die Bezeichnung "Scheinschwangerschaft" ,

denn 69 %
der Befragten bejahen die erste Formulierung, aber nur

rund 44 % stimmen der zweiten Formulierung als richtig zu.

1

Bei den falschen Vorgaben wird mit deutlichem Abstand
am haufigsten die Behauptung abgelehnt, daB die Pille
eine Wirkung auf den mannlichen Samen ausube. 78 % der

Befragten sind sich hierin einig. Wesentlich weniger Befragte
wissen, daB die Pille das Ei weder im Eileiter noch in
der Gebarmutter abt6tet. Ablehnende Antworten kamen hier-
ZU von rund 55 % der Befragten.

Besonders hoch ist die Quote der Antwortverweigerungen
bei der in Tabelle 40 dargestellten offenen Frage nach
beachtenswerten Punkten bei den Einnahmeregeln der Pille.
6 % des 1. Typs, 10 % der Typen 3 und 5, rund 25 % der

Typen 2 und 6, 40 % des 4. Typs und sogar 55 % des 7.Typs
wuBten nichts Wichtiges zu nennen.
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Die ubrigen Befragten wiesen vor allem darauf hin, daB
die Einnahme im 24-Stunden-Rhythmus erfolgen musse (84%
Nennungen), 10 % weiterer Antworten bezogen sich aut uber
die eigentlichen Einnahmeregeln Hinausgehendes, wie
standige arztliche Kontrolle, gelegentliches Absetzen
der Pille und Auswahl einer gut vertraglichen Pillensorte.

Auch bei der Frage, wie man die Pille erhalten k6nne

(Tabelle 41), ergab sich noch ein relativ hoher Prozent-
satz von Befragten, die dazu keine Angaben machten.
14 % des 4. Typs, 19 % des 7. Typs und rund 5 % der rest-

lichen Typen wuBten keine Antwort. Die ubrigen Nennungen
bezogen sich vor allem auf den Arzt, 3 % der Befragten
nannten aber auch den "Schwarzen Markt" und 2 % "Freunde

und Verwandte". Besonders der lrTyp wies mit jeweils 7 %
relativ haufig auf diese M6glichkeiten hin.

Das Polaritatenprofil der Pille

Das in Tabelle 43 dargestellte Polaritatenprofil der Pille
fallt insgesamt gesehen sehr positiv aus. So wird mit

Durchschnittsbewertungen von 3,6 und 4,2 nur kritisiert,
daB die Pille eher ungesund und relativ teuer sei, wah-
rend alle ubrigen Vorgaben mit h5chstens 3,1 Punkten auf

eine positive Einstufung kamen.

Zwischen den einzelnen Typen lassen sich deutlich Ein-

stellungsunterschiede feststellen. Das beste Profil wird

von den Typen 3 und 1 angegeben, die die Pille dadurch aus-

zeichnen, daB nur der Preis Bewertungen im negativen Be-
reich erhalt. Etwas negativer ergibt sich die Beurtei-

lung durch die Typen 5 2 und 6, die neben den Kosten
auch den Gesundheitsaspekt negativ einstufen.

Bei weitem am negativsten wird die Pille aber von den
Typen 4 und 7 gesehen, die sie mit 3,6 bzw. 4,1 Punkten
als schadlich und mit 3,9 bzw. 4,6 Punkten als ungesund
bezeichnen. Doch auch sie halten die Entscheidung einer

Frau, die Pille zu nehmen, mit einer Bewertung von 2,4
bzw. 2,8 fur verantwortlich.

I
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Welch wichtige Rolle die gesundheitlichen Bedenken spie-
len, zeigt auch Tabelle 44, in der zu neun m6glichen Be-

furchtungen, die bei der erstmaligen Einnahme der Pille
auftreten k6nnen, Stellung genommen wurde. Den dort auf-

gefuhrten vier gesundheitsbezogenen Beispielen

Bedenken wegen der Nebenwirkungen,
Angst vor krebsf5rdernder Wirkung,
Bedenken gegen den kunstlichen Eingriff und

Schadigung kunftiger Generationen

wurde in dieser Reihenfolge von allen Typen am haufigsten
zugestimmt. Den Argumenten

allgemein ungutes Gefuhl

Befurchtung, daB andere es merken,
Befurchtung, daB eine arztliche Untersuchung natig wird,
moralische Bedenken und dem

Gefuhl, etwas Verbotenes zu tun

kam nur eine untergeordnete Bedeutung zu.

Personenkreis, dem man die Pille zuganglich machen wurde

In Tabelle 45 wurden Statements zusammengefaBt, mit denen

der Personenkreis abgegrenzt werden konnte, dem die Be-

fragten die Pille zuganglich machen wurden.

Die ersten zwei Statements 42G und H beziehen sich auf
den Gesundheitsaspekt, dem - wie das Polaritatenprofil
zeigt - die meisten Bedenken entgegengebracht werden. So
befurworten 70 % der Befragten die Forderung, die Pille
nur an gesunde Frauen abzugeben. Diese Bedingung kann nur

realisiert werden, wenn die Pi]le rezeptpflichtig bleibt.

Dementsprechend lehnen 66% der Befragten die M6glichkeit ab,
die Pille auch uber andere Personen als den Arzt zugang-
lich zu machen. Wieviel Prozent der Befragten dabei tat-

sachlich beiden Statements zugestimmt hat, laBt sich an-

hand des vorliegenden Zahlenmaterials nicht sagen.

Statement 42A, mit dem gefordert wird, die Pille ausnahms-
los jedem zuganglich zu machen, befurworten 45 % der Be-

fragten. Die dadurch aufgehobenen Restriktionen - Alter,

I
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Geschlecht und Familienstand - werden allerdings einzeln
betrachtet mit unterschiedlich hohen Zustimmungsquoten
akzeptiert.

So ergibt sich aus den Statements 428, D und C, da8 79 %
der Befragten die Beschrdnkung der Pillenvergabe auf ver-

heiratete Frauen ablehnen, 63 % die Abgabe an Manner be-
furworten und noch 49 % die Aushandigung an Frauen, die

junger als 18 Jahre sind, bejahen.

Das Statement 42 F, das verlangt, die Pille allen Jugend-
lichen zuganglich zu machen, in dem also die Restriktionen
Alter und Geschlecht aufgehoben werden, findet nur noch
40 % Zustimmung, also um 5 % weniger als Statement 42 A,
das die absolute Freigabe fordert.

Typ 1 nimmt mit deutlichem Abstand die toleranteste Hal-

tung ein gut 70 % wurden die Pille jedem, speziell auch
allen Jugendlichen, zuganglich machen. Es folgt mit weni-

ger als 10 % Abstand der 3. Typ, dann der 2. Typ, der sich
ebenfalls noch in allen Stellungnahmen als uberdurch-
schnittlich positiv eingestellt erweist.

Typ 5 lehnt die Bcschrankung der Pillenvergabe auf ver-

heiratete Frauen zwar besonders stark ab, halt aber eine

Freigabe an jedermann, vor allem auch an Jugendliche, nur

noch mit unterdurchschnittlichen Zustimmungsquoten fur

richtig.

Etwas restriktivere Stellungnahmen erfolgen von den Typen
4 und 6, ausgesprochen ablehnend aber reagiert Typ 7. Bei
ihm finden sich nur noch 30 % Befragte, die die Pille an

ledige Frauen abgeben wurden. Auch die ubrigen Werte sind

dementsprechend ablehnend und zeigen so die ausgesprochen
negative Einstellung diese Typs zur Pille, wie sie auch
in den ubrigen Fragen zu diesem Thema durch hohe Verwei-

gerungsquoten und ein negatives Polaritatenprofil zum

Ausdruck kam.

Die Statements 42 E und 34,9, die den AbschluB der Tabelle
45 bilden, werden von mehr als 80 % der Befragten abgelehnt.
Nur Typ 7 halt es zu mehr als 50 % fur richtig, die Pille
ausschlieBlich Frauen mit Kindern zuganglich zu machen
oder nur zur Behandlung von Frauenleiden einzusetzen.

I
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Schwangerschaftsunterbrechung

Vergleichende Darstellung der Polaritatenprofile zum

Thema "Abtreibung"

Tabelle 46 zeigt die Grundeinstellung der Befragten zur

Schwangerschaftsunterbrechung, wobei sich deutliche
Unterschiede zwischen den einzelnen Typen dahingehend
feststellen lassen, daB die Typen 1 und 3 die Schwan-

gerschaftsunterbrechung am starksten befurworten, wahrend
sonst mit steigender Typennummer die Befurwortung in
immer st rkerem MaB abnimmt. So finden sich in Typ 1

76 % Befragte, die die Schwangerschaftsunterbrechung
grundsatzlich befurworten, wahrend sich in Typ 7 mit
30 % die starkste Ablehnergruppe herausgebildet hat.

Betrachtet man unter diesem Aspekt die Polaritatenprofile
der abtreibenden Frau (Tabelle 47 und 48) und des ab-
treibenden Arztes (Tabelle 49), so verwundert nicht, daB

die Profile von den Typen 1 und 3 am positivsten gezeich-
net werden. Mit einigem Abstand folgen der 2. Typ, dann
- mit relativ ahnlichen Bewertungen - die Typen 4 und 5

und schlie8lich mit nochmals sehr deutlichem Abstand die

Typen 6 und 7, die die negativste Beschreibung liefern.

Die abtreibende Frau wird von allen Typen vorwiegend als
modern, jung,·ledig und berufstatig geschildert. Dieser

Demographie entspricht, daB die Halfte der Befragten
meint, Abtreibungen wurden hauptsachlich von kinderlosen
Frauen durchgefuhrt. Weitere 15 % stellen sich eine Frau
mit nur wenigen Kindern vor, 35 % denken aber vor allem
an Frauen, die schon viele Kinder haben (siehe Tabelle 48).

Alle Typen kritisieren, daB diese Frau aus egoistischen
Grunden handele. Am haufigsten sind die Typen 6 und 7
dieser Ansicht (jeweils 4,6 Punkte ).

Ober Unverantwortlichkeit und Verwerflichkeit dieses

Vorgehens gehen die Meinungen noch wesentlich starter
auseinander - die Typen 1 und 3 sind mit hohen Befurwor-
tungsquoten im positiven Bereich (durchschnittlich 1,7
Punkte), auch Typ 2 zeigt sich noch mit jeweils 2,5 Punk-
ten als sehr positiv eingestellt, Bei den Typen 4 und 5

I
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uberwiegt schon die ablehnende Haltung, die zu einer Be-

wertung mit durchschnittlich 3,7 Punkten bei Typ 5 und

4,2 Punkten bei Typ 4 fuhrt. Die fast v5llige Ablehnung
zeigt sich aber mit Punktbewertungen zwischcn 4,5 und 5,1
bei den Typen 6 und 7.

Von dem abtreibenden Arzt erwartet man wie von der Frau
eine moderne Einstellung, halt ihn aber etwas h ufiger
fur dlter und in den meisten F8llen fur verheiratet. Alle

Typen sind uberwiegend der Meinung, daB dieser Arzt schon
zu einigem Wohlstand gekommen ist und fur die Abtreibung
einen hohen Preis verlangt. Weiter wird unterstellt, da8
man ihn nur sehr schwer finden kanne.

Egoistische Motive werden ihm n·ur von den Typen 5, 6 und 7

vorgeworfen, wahrend unverantwortliches und verwerfliches
Handeln auBer von ihnen auch noch von Typ 4 erwahnt

wird. Es fallt dabei auf, da8 die Bewertungsunterschiede
der Negativ-Typen 6 und 7 hier wesentlich deutlicher sind

als bei der Beurteilung der Frau· Dort hatte der 6. Typ
nur geringfugig negativer geurteilt, wahrend er bei der

Beschreibung des Arztes mit deutlichem Abstand die heftig-
ste Kritik vorbringt.

Ein Vergleich der jeweiligen Punktzahl fur die Polaritaten
"selbstlos - egoistisch" und "verantwortlich - unverant-

wortlich" bei Frau und Arzt zeigt, daB alle Typen bei den
Frau egoistische Motive starker kritisieren als bei dem
Arzt, dagegen dem Arzt haufiger Verantwortungslosigkeit
vorwerfen. Das Ideal der selbstlosen Mutterliebe und die

Bedeutung des hypokratischen Eids scheinen demnach bei der

Beurteilung von Frau und Arzt bei jedem Typ die jeweils
gr68ten EinfluBfaktoren zu sein.

Kenntnis der Realitat

In den Tabellen SO und 51 sind die Schatzungen der Befrag-
ten zu der Anzahl der jahrlich in der BRD geborenen Kin-
der und den im gleichen Zeitraum vorgenommenen Abtreibun-

gen aufgefuhrt. Demnach werden auf 360.000 Geburten 44.000
Schwangerschaftsunterbrechungen, also ein Verhaltnis von
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8 : 1, erwartet. Die gr88te Abweichung von dieser Sch t-

zung findet sich bei den Typen 1 und 3, die die Abtrei-
bungsziffer wesentlich h6her ansetzen und auf ein Ver-
haltnis 4,5 : 1 kommen, und bei den Typen 2 und 5, bei
denen die Abtreibungsziffer wesentlich niedriger erwartet

wird, so daB sich ein Verh ltnis von 11,5 : 1 ergibt.

Die Angaben uber pers6nlich bekannte Abtreibungsfalle
(Tabelle 52) belaufen sich bei den Typen 1 und 3 auf
55 bzw. 35 %, bei den Typen 2 und 5 liegen sie bei 25 %
und sinken von den Typen 4 und 6 mit 13 % auf 7 % bei

Typ 7.Wieviele weitere Abtreibungen nicht angegeben wur-

den und in den Antwortverweigerungen von 8 % bei Typ 1,
18 % bei Typ 2 und 13 % bei den restlichen Typen ent-
halten sind, laBt sich nicht feststellen.

Magliche Begrundungen fur die Durchfuhrung einer

Schwangerschaftsunterbrechung

Bei der in Tabelle 53 dargestellten offenen Frage sollten
Grunde angegeben werden, die eine Frau ihrem Arzt nennen

k6nnte, von dem sie eine Abtreibung durchfuhren lassen
will. Es wurde also nur untersucht, welche Argumente den

Befragten besonders naheliegen. Ob sie diese Begrundung
befurworten oder ihnen ablehnend gegenuberstehen, kann
und soll an dieser Stelle noch nicht festgestellt werden.

Tabelle D

Rangplatze 1 bis 6

Gesundheit

Wirtschaftliche Not

Kinderrelchtum

Unlheliches Kind

Unerwlinschtes Kind

Soziale Not

Gesamt 1

Typen

2345

I
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6 7

1 2 2 2 3 1 1 1

1 1 3 1 2 1 1 3

3 3 1 4 1 3 3 2

4 5 4 5 5 4 4 5
5 3 6 6 4 5 5 4

6 6 5 3 6 6
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Aus Tabelle D sind die sechs am h ufigsten genannten
Begrundungen ersichtlich. Die uber den Rechtfertigungs-
grund des ubergesetzlichen Notstandes schon heute zulas-

sige medizinische Indikation steht mit an erster Stelle
der Haufigkeitsrangreihe.Vergewaltigung und MiBbildung
des Kindes werden spontan kaum vorgebracht - wahrschein-

lich, weil diese Falle auch nur sehr selten in der Praxis
auftreten. Wesentlich haufiger werden dagegen Beispiele
genannt, die durch die Indikationsl6sung rechtliche
Anerkennung finden wurden.

So sind z.B. wirtschaftliche und soziale Notlagen, zu denen
auch der Nachweis einer schon vorhandenen groBen Kinder-
zahl und das Argument. daB die Mutter ledig sei, zu rech-
nen. Relativ hdufig wird das witdende Kind ohne na-
here Erklarung als unerwunscht bezeichnet. Diese Be-
grundung der Schwangerschaftsunterbrechung k6nnte nur

durch die ersatzlose Streichung des Paragraphen 218 legi-
timiert werden.

Akzeptierte Begrundung fur die Durchfuhrung einer Schwan-
gerschaftsunterbrechung

Medizinische, eugenetische und ethische Indikation

Tabelle 54 zeigt die Stellungnahmen der einzelnen Typen
zur medizinischen, eugenetischen und ethischen Indikation,
die in der eingeschrankten Indikationsl6sung als zulas-

sige Begrundungen zur Schwangerschaftsunterbrechung zu-

sammengefaBt sind.
Als st3rkstes Argument behauptet sich die schon heute
rechtlich zulissige medizinische Indikation, die selbst
bei den Typen 6 und 7 noch eine Befurwortung mit 5,4
bzw. 5,5 Punkten findet.

Der eugenetischen Indikation wird etwas starkere Zuruck-
haltung - vor allem von Typ 7 - ·entgegengebracht, wobei
die Reaktionen auf die verschiedenen Formulierungen inter-
essant sind. Die Bezeichnung "MiBbildung" fuhrt haufiger
(5,5 Punkte) zur Befurwortung dieser Indikation als
"bleibend geschadigt" (4,9 Punkte). Vor allem bei Typ 4
macht sich die unterschiedliche Bewertung mit einer Diffe-
renz von 1,5 Punkten sehr stark bemerkbar, wodurch wohl
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der Wunsch nach einer genauen Abgrenzung der fur diese
Indikation zulassigen Geburtsfehler geauBert wird.

Die ethische Indikation findet nur bei den Typen 1, 2, 3
und 5 gleich groBe Anerkennung wie die erste Formulierung
der eugenetischen Indikation. Bei den ubrigen Typen ran-

giert sie etwas darunter.

Diese drei von der eingeschrankten Indikationsl6sung er-

faBten Abtreibungsrechtfertigungen sind die einzigen
Falle, in denen sich alle Typen mehrheitlich gegen die

Lebensberechtigung des Ungeborenen aussprechen. Sieht man

weiter aus Statement 13 L, daB die Typen 4, 5, 6 und 7

gr6Btenteils der Meinung sind, da  auch schon in den er-

sten Wochen der Schwangerschaft die Leibesfrucht als
menschliches Leben anzusehen sei, wodurch die Schwanger-
schaftsunterbrechung einer T6tung gleichkomme, so wachst
damit der Befurwortung der eingeschr nkten Indikations-

lasung noch verstarktc Bedeutung als allgemein anerkannte

Rechtfertigungsgrundlage zu.

Fristenl8sung

Tabelle 55 enthalt die Argumentation zur Fristenlasung.
Durch die vier Statements 13F, D, E und N wurde diese

Lasung damit begrundet,

daB der Frau so der Weg zum Kurpfuscher erspart bleibt,
daB die Abtreibung bis dahin noch nicht zu gefahrlich ist,
daB die Frau Zeit braucht, um sich beraten zu lassen und
daB eine Geburt grundsatzlich gewisse Gefahren fur die
Frau mit sich bringt.

Es zeigt sich dabei, daB die ersten drei Statements von

einigen Typen in ganz ahnlicher Weise bewertet werden.
So reagieren die Typen 1, 2 und 3 am positivsten - die

Einstufungen liegen jeweils um etwa einen Punkt uber dem
Gesamtdurchschnitt. Die Typen 4 und 5 rangieren mit ihrer
Punktvergabe nur noch ganz kna.pp uber dem Durchschnitt
und Typ 7 schon deutlich darunter mit Differenzen von

rund 0,7 Punkten. Als starkster Gegener der Fristenlasung
erweist sich aber der 6. Typ, bei dem sich ein Abstand
von etwa 1,5 Punkten zum jeweiligen Durchschnittswert er-

gibt.
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Vergleicht man die Punktwerte der Typen zu Statement 13N
mit den Durchschnittswerten zu Statement 13K, das im Ge-

gensatz zu Statement 13N die Gefahren der Schwangerschafts-
unterbrechung.anstelle der Gefahren einer Geburt heraus-
stellt, so zeigt sich, daB die Mehrheit der Typen 1 und 3
die Geburt fur gefahrlich, eine Schwangerschaftsunterbre-
chung aber ungefahrlich halt, wahrend sich bei den Typen
6 und 7 dieses Verhaltnis umdreht. Dort halt die Mehr-
heit der Typzugeh6rigen die Geburt fur grundsatzlich un-

gefahrlich, sieht aber in der Schwangerschaftsunterbre-
chung eine Gefahr.

Bei den Typen 2, 4 und 5 finden sich weniger extreme

Stellungnahmen. So ist die Meinungsverteilung des 2. Typs
zur Gefahrlichkeit der Schwangerschaftsunterbrechung un-

einheitlich und fuhrt zu einer Durchschnittsbewertung von

3,6 Punkten, wahrend die Gefahren der Geburt mehrheit-
lich anerkannt werden (4,4 Punkte). Die genau gegentei-
lige Reaktion findet sich bei Typ 5 mit uneinheitlicher

Einschatzung des Geburtenstatements {3,4 Punkte) und kla-
rer Befurwortung des Schwangerschaftsunterbrechungsstate-
ments (4,4 Punkte). Typ 4 stuft beide Vorgange als fur
die Frau gefahrlich ein - die Gefahr der Geburt mit

3,9 Punkten und die Gefahr der Schwangerschaftsunter-
brechung mit 4,8 Punkten.

Soziale Indikation und Freigabe der Schwangerschafts-
unterbrechung

In den Tabellen 56 und 57 sind die Argumente zusammenge-
faBt, die die soziale Indikation und die vallige Frei-

gabe der Schwangerschaftsunterbrechung betreffen.

Statement 136 in Tabelle 56 zeigt, daB nur die Typen 1
bis 5 der sozialen Indikation mehrheitlich positiv ge-
genuberstehen.

Die geringere Punktbewertung des Typ 1 steht mit der be-
sonders hohen Einstufung des Statements 13C in Zusammen-
hang, das die Freigabe der Schwangerschaftunterbrechung
verlangt. Ihm stimmen auch die Typen 2 und 3 zu, wahrend
sich die Typen 4 und 5 uneinheitlich verhalten und die

Typen 6 und 7 sich deutlich ablehnend auBern.
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Die stdrkste Befurwortung unter den Einzelargumenten fur
die soziale Indikation finden

Kinderreichtum,
zu hohes Alter und

Gefahrdung der Berufsausbildung.

Die ersten zwei werden von den Typen 1 bis 5, das dritte
von den Typen 1 bis 4 im groBen und ganzen akzeptiert.
Wesentlich geringere Zustimmungsquoten erhielten die
Statements der Tabelle 57. Von den Typen 4 bis 7 werden
sie mehrheitlich abgelehnt, die Typen 2 und 3 stimmen den

Statements

zu geringer Verdienst (18C) und

Abwendung der Scheidung (18K)

zu, daruber hinaus akzeptieren Typ 3 noch die

Durchsetzung der Scheidung (180)

und Typ 2 die Argumente

schwerkranke Angeh6rige (18R) und
Nachteile fur das uneheliche Kind (18I).

Bei Typ 1 finden alle Argumente grundsatzlich Anerkennung
ie geringsten Befurwortungsquoten mit jeweils 3,4 Punkten

finden

Zukunft fur Kinder ungewiss (18H) und
Gesellschaft verurteilt eine ledige Mutter (18G).

Im Zusammenhang mit diesem letzten Statement fallt auf,
daB die Argumentation, das Kind solle abgetrieben werden,
da es unehelich sei (Statements 18I und G), auf relativ
starke Ablehnung st6Bt, obwohl es in Tabelle 53 haufig
als m6gliche Begrundung einer Abtreibung genannt wurde.

Insgesamt ist man zwar eher bereit, der Abtreibung zuzu-

stimmen, wenn die Argumente auf die spateren Schwierig-
keiten des Kindes hinweisen als wenn die miBliche Lage
der Mutter heraus gestellt wird, jedoch findet die erste

Formulierung nur bei den Typen 1 und 2 mehrheitliche

Anerkennung, die zweite Formulierung wird selbst von Typ
1 eher abgelehnt.
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2544 Empfangnisverhutung und Schwangerschaftsunterbrechung

Eine Diskussion wert ist auch die Oberlegung, in welchem
Verh ltnis Empf ngnisverhutung und Schwangerschaftsunter-
brechung zueinander stehen. Tabelle 58 zeigt, daB die
Mehrheit aller Typen der Ansicht ist, die M6glichkeiten
der Geburtenplanung wurden bei richtiger Anwendung die

Schwangerschaftsunterbrechung uberflussig machen (State-
ment 13M). Die gr68te Zustimmung findet sich mit 5,4 Punk-
ten bei Typ 6, wahrend vor allem Typ 1 mit 3,6 Punkten
starkere Zuruckhaltung ubt.

Die Konsequenz, bei Versagen der Empfangnisverhutung die

Schwangerschaftsunterbrechung als zusatzliche M6glichkeit
der Geburtenplanung zuzulassen -(Statement 13A), ziehen

nur die Typen 1, 2 und 3, wahrend die restlichen Typen
ablehnend reagieren, Immerhin stimmen dieser OBerlegung
mehr Befragte zu als der Frage, ob die Schwangerschafts-
unterbrechung grundsatzlich als Geburtenplanungsmethode
anzusehen sei (Tab.19).

Tabelle E

Gesamt

13 A "Die Schwanger-

schaftsunterbrechung ist

elne Moglichkelt der Ge-

burtenplanung, wenn die

Verhutung einmal versagt

hat" 45#

Tab. 19 "Die Schwanger-

schaftsunterbrechung ist

als Methode der Geburten-

planung anzusetzen" 32%

Typen

12 34

89% 56% 72% 45% 36%

79% 43% 46% 31% 25% 6% 20%

I

5 6 7

17% 27%
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2551

Wenig Befurworter findet die Oberlegung, daB eine

Schwangerschaftsunterbrechung niemals vorgenommen werden

solle,gerade weil es genugend Verhutungsm5glichkeiten
gibt. Erwartungsgem38 lehnen die Typen 1, 2 und 3 diese

Argumentation ab, wahrend sich die deutlichste Befurwor-

tung bei den Typen 4 und 7 mit 4,2 bzw. 4,3 Punkten findet.

Einstellung zu den Gesetzesvorlagen

Informiertheit uber das heute geltende Recht

Wie Tabelle 59 zeigt, sind die Informationen uber die
heute zulassigen M6glichkeiten zur Begrundung einer
Schwangerschaftsunterbrechung sthr vage. Es ergibt sich
eine Antwortsumme von 209 %, d.h., jeder Befragte hat im
Durchschnitt 2,09 Beispiele genannt.

80 % der Nennungen betreffen die cinzig zulAssige M6g-
lichkeit der medizinischcn Indikation, dic mit dem
§ 218 durch Rechtfertigung als ubergesetzliche Notlage
vereinbar ist, wahrend 12 % der Befragten der Ansicht
sind, die Schwangerschaftsunterbrechung sei in keinem
Fall gesetzlich legalisiert.

Sehr haufig werden die ethische (27%) und die eugeneti-
sche (38%) Indikation als heute gultige Auslegungen des
§ 218 angegeben, wdhrend auf die ubrigen Vorgaben durch-
schnittlich 6 % Nennungen entfallen.

Die typenspezifischen Abweichungen vom Gesamtdurchschnitt
sind relativ unbedeutend. Im Durchschnitt kommen auf 1

richtige 1,7 falsche Angaben. Oberdurchschnittlich gut
ist das Verhaltnis bei

Typ 1 -

Typ 3 -

Typ 6 -

1 : 1,3
1 : 1,3
1 : 1,6

wahrend bei den ubrigen Typen die falschen Angaben h8her
liegen:

Typ 2 -

Typ 5 -

Typ 7 -

Typ 4 -

1 : 1,8
1 : 1,8
1 : 2,1
1 : 2,2.
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2552 Einstellung zur Reform des Paragraphen 218

Die Antworten der Befragten auf die Frage, welchem der

Vorschl3ge zur Gesetzesanderung sie pers6nlich am ehesten
zustimmen wurden und welche Maglichkeit wohl die Mehr-
heit der Bevalkerung bevorzugen wurde, finden sich in den
Tabellen 60 und 61.

Typ 1 entscheidet sich zu 74 % fur die Streichung des

Paragraphen 218, weitere 19 % sprechen sich fur die Fri-

stenl6sung aus. Von der Bevalkerung erwartet er eine star-

ke Befurwortung der Indikationslasung (25%), stellt sich
aber doch von allen Typen am haufigsten vor, daB die von

ihm bevorzugte Streichung auch der Bevalkerungsmehrheit
zusage (34%).

Typ 2 stimmt zu 64 % fur die Fristenl6sung und zu 17 %
fur die Indikationsl6sung. 52 % bzw. 18 % erwarten, da8
auch die Bev61kerung die Fristen- bzw. Indikations16sung
am haufigsten befurwortet. Die Meinungen der ubrigen
Typzugeh8rigen streuen stark zu den Extremlasungen.

Bei Typ 3 finder sich ein ahnliches Bild wie bei Typ 2.
Die Indikationsl8sung und die noch restriktiveren M6glich-
keiten werden zu analogen Prozentsatzen befurwortet, die

Fristenl6sung aber nur zu 53 %, dafur das ersatzlose Strei-
chen des Paragraphen 218 zu 18 %. Je ein Drittel dieser

Typzugeharigen erwartet, daB die Entscheidung der Bevdl-
kerungsmehrheit fur Indikations- und Fristenl6sung aus-

fallt.

In Typ 4 ergibt sich das heterogenste Bild. 9 % bevorzu-

gen die Streichung des Paragraphen 218, 17 % die Beibehal-

tung und jeweils ein Drittel die Indikations- und die Fri-
stenl6sung. Ihre Meinung uber die Entscheidung der Be-

v6lkerung tendiert dann noch eindeutiger zu den extremen

L6sungsvorschligen. Jeweils 15 % erwarten die Befurwor-

tung der Be.ibehaltung oder der Streichung des Paragraphen
218,und jeweils 25 % meinen, die Indikations- oder die
Fristenldsung wurden auf mehrheitlichen Wunsch der Be-

v6lkerung eingefuhrt.

Typ 5 tritt mit 60 % als hauptsachlicher Verfechter der
Indikationsl8sung hervor. Jeweils 15 % stimmen fur die

eingeschr8nkte Indikationsl6sung und die Fristenlasung.

I
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Von der Bev61kerung wird vor allem die Bevorzugung der

Indikations16sung (45%) oder der Fristen16sung (22%) er-

wartet.

Ty[ 6 entscheidet sich besonders haufig fur die einge-
rankte Indikationslasung (44%). Jeweils 18 % spre-

chen sich fur die Beibehaltung des Paragraphen 218, die
Indikations- und die Fristenl6sung aus. Der Bevdlkerung
wird eine haufigere Wahl liberaler L6sungen unterstellt
- 22 % stellen sich eine Entscheidung fur die Streichung
des Paragraphen 218 vor.

Typ 7 stimmt zu 28 % fur die unveranderte Beibehaltung
des Paragraphen 218 und 37 % fur die eingeschrankte
Indikationsl6sung. Bei der Einschatzung des Bev6lkerungs-
quotums werden seltener die eingeschrankte Indikations-
lasung genannt, dafur haufiger die Extremlasungen
31 % glauben, die Bevalkerung wurde sich mehrheitlich
fur die Beibehaltung aussprechen, 11 % aber meinen,
der Schwerpunkt wurde bei der ersatzlosen Streichung
liegen.

Es zeigt sich demnach, daB mit steigender Typnummer
von 1 uber 3, 2, 4 bis 7 immer restriktivere Gesetzes-

vorschlage besondere Zustimmung finden und daB die Typen
1 und 3 negativere, die Typen 5 und 6 positivere und die
restlichen Typen etwas extremere Entscheidungen der Be-

v61kerungsmehrheit erwarten. Die je Typ am haufigsten
als pers6nlich bevorzugt genannte M6glichkeit wird
aber jeweils auch am haufigsten als uberwiegendere Reak-

tion der Bevalkerung erwartet.

Die Stellungnahmen zu den Extrem-Entscheidungen zeigt
Tabelle F, in der einander gegenubergestellt wurden

die Angaben zu der einfuhrenden Frage nach der allgemei-
nen Einstellung zur Schwangerschaftsunterbrechung (Ta-
belle 46),
die Stellungnahmen zu gesetzlichen Regelung (Tabelle 61)
und
die Antworten auf die abschlieBende Frage, in der zunachst
die Schatzung der jahrlich in der BRD durchgefuhrten Ab-

treibungen bekannt gegeben wurde und daraufhin die ge-
wunschte Anderung des Paragraphen 218 angegeben werden
konnte (Tabelle 63).
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Tabelle F

Gegen Schwangerschafts-

unterbrechung

(Tabelle 46)

I 218 beibehalten

(Tabelle 61)

0 218 beibehalten

(Tabelle 63)

Fur Schwangerachafts-
unterbrechung

(Tabelle 46)

1 218 stretchen

(Tabelle 61)

0 218 stretchen

(Tabelle 63)

Gesamt 1

9%

10%

8%

18%

15%

21%

Typen

2345

3*

1% 3%

0% 1%

76%

74%

79%

1% 6%

1% 17%

9%

17% 39%

7% 18%

13% 36%

8%

9%

10%

2%

4%

6%

4%

5%

13%

18%

17%

13%

0%

3%

4%

30%

28%

22%

3%

5%

5%

1

6 7

99



Infratest Wirtschaftsforschung

Die Angaben in dieser Tabelle legen den Schlu8 nahe,
daB nach Konfrontation mit den tatsachlichen Abtreibungs-
ziffern eine tendenzielle Meinungsverschiebung zu den
liberaleren Lasungsmaglichkeiten erfolgte.

Beratung bei Problemen aus dem Bereich der "Familien-

planung"

Lt. Tabelle 64 haben 3 % der Befragten schon eine Bera-

tungsstelle fur Familienfragen aufgesucht. Von den rest-

lichen 97 % wurden sich 64 % bei Bedarf zu diesem Schritt

entscheiden, so vor allem die Typen 3 und 5, die auch be-
sonders stark das Statement 3M befurworten, in dem ge-
fordert wird, es solle genugend"Beratungsstellen geben, wo

man sich uber Geburtenplanung informieren kann (Tabelle
65).

Insgesamt wurden aber 45 % die Beratung durch den Haus-
arzt einer Beratungsstelle vorziehen (Tabelle 66 ).
Behardlichen oder von der Bundesarztekammer amtlich ein-

gerichteten Stellen stehen die Befragten sehr positiv
gegenuber (Tabelle 67). Von den Typzugeh8rigen, die

grundsatzlich eine Beratungsstelle aufsuchen wurden, sind

90 % bereit, sich in Amt oder Beh6rde beraten zu lassen.

I

Wesentlich wichtiger fur die Entscheidung ist die Ein-

stellung der Beratenden zur Schwangerschaftsunterbrechung
(Tabelle 68). Nur 39 % der Typ-1-Zugeh5rigen, aber 84 %
der Typ-6-Zugeh8rigen, die sich uberhaupt beraten lassen wur-

den; sind bereit, eine Stelle aufzusuchen, die die Schwanger-
schaftsunterbrechung grundsatzlich ablehnt. Die ubrigen
Typen befurworten mit steigender Typnummer immer haufiger
einen ablehnend eingestellten Berater.

Die meisten Befragten warden eine Beratungsstelle am

Wohnort in Anspruch nehmen, nur 26 % bevorzugen die Ano-

hymitat einer auBerhalb gelegenen Stelle (Tabelle 67).
Man kann feststellen, daB sich die Typen 1, 2, 3 und 5
wesentlich haufiger fur die Beratung am Wohnort entschei-
den. Die eigene Wohngegend und auch die persdnliche
Einstellung zu Geburtenplanungsfragen werden hier beein-
flussend wirken.
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